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 بسم اللھ الرحمن الرحیم

 
   الباب الأول

  : العالم من حولكعلم الإقتصاد
  ؟. ما ھي الطریقة الإقتصادیة في التفكیر2***        ؟ . ما ھو علم الإقتصاد 1***             الأسئلة الأساسیة  

  
:المقدمة  

فقط من السكان  %19تقریباً ھب أنك عضو مجموعة مختارة بأحكام وانك تدرس بالجامعة .               
من الناس الذین تتراوح أعمارھم   %50حوالي كلریوس أودبلوم متوسط) والأمرییكین یحملون شھادات جامعیة (با

سنة ھم حالیا یدرسون بالجامعة. 22و18بین   

أن الجامعة ,أوجزء من السبب قد یكون ازدیاد تكالیف لماذا لایلتحق عدد أكبر من الناس بالجامعة؟             
یة وأكتساب ارتفاع النفقات المرتبطة بالجامعة قد زاد بسرعة تفوق متوسط الدخل ، فقد أصبحت الدراسة الجامع

لتعلیم العلم أقیم ھذه الآونة من ذى قبل. و التغیرات التكنولوجیة والزیادة فى التجارة الدولیة زادت من اھمیة ا
كبیر بین   مھارات یتم اكتسابھا بالجامعة  ، وكنتیجة  لھذا نجد إختلاف الجامعى فظھرت أعمال أكثر وأكثر تتطلب

ً یرتفع بس ً وأولئك غیر المؤھلین جامعیاَ , فدخل المؤھلین جامعیا تقریبا رعة أكبر. أجور العمال المؤھلین جامعیا
ً أكثر مرتین من أ ً یكسبون تقریبا ن لایحملون ولئك الذیفخلال تاریخ حیاتھم نجد أولئك الناس المؤھلین جامعیا

 شھادات جامعیة.

ً بأن أو قد تفترض أسرتك دوم جلیال أنك لم تفكر فى ھذا الأمر لماذا تدرس بالجامعة؟ من المحتمف             ا
الأفضل  التعلیم الجامعى ضرورى بعد المرحلة الثانویة. ومن المحتمل أنك حللت الوضع وقررت بأن الجامعة ھى

تخذ فأنك كنت تمارس علم الإقتصاد ففد كنت تدرس الخیارات وتت من وسیلة ذما أتخالخیارات. مھمن بین 
ھ علم الإقتصاد.یلإإختیاراتك. وھذا مایرمى   

عالم إن الھدف من علم الإقتصاد ھو إدراك لماذا ماھو علیھ العالم الحقیقى ؟ وھذا الأمر لیس بالسھل لأن ال          
.ً سان لیس فأن مایحدث فى العالم الحقیقى ھو ناتج عن السلوك البشرى وإن الإنبعد كل ھذا و  الحقیقى معقد جدا

نلاحظ عن  یح مابمخلوق بسیط. بید أنھ ھنالك بعد الترتیبات الأساسیة للسلوك البشرى والتى ستساعد فى توض
 العالم.

  یین بماراضسعداء وویھم ذأنفسھم و واجعلی لكي ن الناس یسلكون طرق معینة أ ھو وأحد ھذه الترتیبات            
أنك لم منھ لو یعنى بأن دخلك سیصبح اعلىلدیھم  . حتى من غیر العرفة  فأعلم أن الحصول على التعلیم الجامعي 

آمنة وعمل تحصل على شھادة جامعیة ، فأنت وأسرتك تعلمون وتظنون بأن الشھادة الجامعیة ستعنى حیاة أفضل و
الشئ الذى یسعد شخص ما قد لایسعد الآخرین. ولكن ، ارفع مكانة لك  

ن ھو أول من سیصبح عاطل عن العمل خلال فترة الإنكماش, وأ یاأعلم بأن الشخص غیر المؤھل جامعو          
 ا ھو  أكثروأعلم بأن الشخص غیرالمؤھل جامعی’أكثر الأعمال عرضة للمخاطر توكل لغیر المؤھلین جامعیا

عرضة للفقر ست مرات مقارنة بالشخص المؤھل. فیمكننا أن نسلم جدلا بأن 50% من الشباب الذین لم یلتحقوا 
م ،فنحن لأننا لانعلم ما ھي ظروفھم ، ولانعلم مایسعدھ ر الخاطئ. لكن لایمكننا قول ذلكبالجامعة قد اتخذوا الخیا

الجامعة.وإلا سیكونون ب’ نعلم فقط بأنھم لم یفكروا فى منافع الجامعة مقارنة بالتكالیف   

ون مع العلم بأن أغلب الناس یسلكون الطرق التي تجعلھم سعداء ومع العلم بأن أغلب الناس یقارن           
قیقي ونتنبأ كیف التكالیف والمنافع القادمة بقرار قوي المنعة. الشيء الذي یؤذن لنا بأن نوضح الكثیر عن العالم الح

.أحداث بعینھامن الحتمل أن یتغیر ذاك العالم إذا حدثت   

أن تجیب  فقط فدراسة علم الإقتصاد لیسفھذه المعرفة عن السلوك البشرى ھى موضوع علم الإقتصاد.            
ً , ولكن أیضا لماذا تدخل الإقتصادات في دورات إحی) ؟لماذا یختار الناس الذھاب الي الجامعة(على السؤال  انا
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فى  بعض الناس یستبعدون عن أعمالھم لكى یصبحوا ذاأنكماش؟ ولدیدة وأحیانا حدوث إزدھار وخلق وظائف ج
الناس فى  یعیش بعض ذاول ,أعداد العاطلین عن العمل ، بینما آخرون من العاطلین یتم إستیعابھم فى أعمال جدیدة 

ایة لرعولماذا اات غیر الشرعیة لایتم إیقافھا؟بعض الأمم أغنى من الأخرى؟ ولماذا تجارة المخدر ذاول ,رفاھیة
أوعلى الاعم لماذا العالم ماھو علیھ؟ یة غالیة جداً الصح  

الشائعة  ففي ھذا الباب مقدمة لدراستنا عن علم الإقتصاد، فیھ سنقدم بعض المصطلحات الإقتصادیة           
 الإستخدام وخطوط عریضة لدراسة علم الإقتصاد.

 تعریف علم الإقتصاد:

ً فى سلع وخدمات أكثر مما عندھم  أو للناس رغبات غیر محدودة           بإمكانھم  إن ما ، إنھم یرغبون دوما
.الي الأبد ھمإذا كانوا أغنیاء أو فقراء فأن ماعندھم لا یكفیي كلتا الحالتین ف. فلھمیشتروا بدخ  

یار تلك وبسبب أن الناس لایملكون كل مایحتاجونھ فلذا توجب علیھم إستخدام زمنھم ودخلھم المحدود لإخت        
ى الإختیارات إن الخیارات التى یتخذونھا والسلوك الذي یتخذ فھا. عداى یرغبون فیھا أكثر ویتركون ماالأشیاء الت

ً ماھو علیھ العالم الحقیقى.  یوضح كثیرا

  

 

 

 

-.أ. الندرة:1  

 ابل لأنأي صنف ق*** السلعة الإقتصادیة: عندما یكون المتوفر من شيء ما أقل من المرغوب فیھ بالمجانالندرة:
 یندر

؟ً بالرغم من الھو أماكن  المستنشق لیس بمجان فى اءیوصف بأنھ سلعة مجانیة فإن نوع الھو اءھل الھواء مجانا
ً ھى التى تستثمر فى توفیر , عدیدة من العالم ھواء نظیف  فنجد فى مدینة مكسیكو أكثر الأعمال الجدیدة نجاحا

 الرصاصالغبار العالق ورائحة ملیون سیارة و 3ملیون وبھا  19ففى ھذه المدینة عدد السكان یبلغ ’ مستنشق
جین یوم فى السنة .فالآن ھنالك شركات خاصة تشغل أكشاك لضخ الأكس 300ث والكیماویات  تجعل الھواء  ملو

دولار فى الدقیقة اصبح من المنتجات  1.06فریة. الھواء المستنشق والذى یكلفى المنتزھات والأماكن التجا
.المفضلة  

تقلیل تلوث  لیس ھنالك مدینة فى الولایات المتحدة لجأت الى تجارة الأكسجین ولكن ھنالك تكالیف طائلة بسبب
خطى ولقد قدر بأن تكلفة الحصول على ھواء النظیف على المستوى الإتحادى ت’ الھواء فى العدید من المدن 

دولار فى السنة لكل شخص یسكن منطقة لوس أنجلس  1200  

، أقیم الإشیاء فى الحیاة 30/1/1992واء المستنشق للمقایضة أو البیع" بیتر باسل ، نیویورك تایمزالمصدر الھ
.ً ً مجانا  دوما
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ً غیر محدودة ولا ثروة غیر محدودة  لذلك توج لا الفقیر  ولا الثرى یملكون       ً غیر محدود ولا دخلا ب زمنا
دودة وأن إستخدام موارد محدودة  لأتخاذ خیارات بطریقة أمثل لتشبع رغباتھم. بسبب ان الرغبات غیر مح معلیھ

انھ لایوجد تعنى بفى شئ ما  الندرة ماعداھا من دخل وزمن وموارد أخرى محدودة  فالندرة توجد فى كل مكان.
أن الكمیة و ذا كان ھنالك سلعة لاتكلفة لھا وأنھا مجانیةإشباع رغبات كل من یرغب فیھ. وتعنى  منھ قدر كافى لإ

لعة إقتصادیة سمن السلعة التى یرغب فیھا الناس أكبر من الكمیة المتوفرة. كل ماتنطبق علیھ ھذه الشروط تسمى 
طعمة مثلا ب والألع المنتجات المادیة الملموسة كالكتصود  بالسقالمفقتصادیة الى السلع والخدمات. ترجع السلع الأ

 والمقصود بالخدمات المنتجات غیر المادیة الملموسة كحلاقة الشعر ودروس القولف مثلا.

حصلوا على لناس لی:أي صنف سیدفع فیھ ابلا جدوى إقتصادیة***  ھي السلعة التي لا ندرة لھا السلعة المجانیة:
 القلیل منھ

 

نفس  فىو’ عن ھذا المورد سلعة مجانیة  فیقال بلا سعر حتى ولو كافى من مورد ما غیرأذا كان ھنالك قدر         
ً ولكن ع یة الھواء وانشطة مكلفة أخرى توجة لتنق نقیةند تلوث الھواء فھنالك أدوات تالوقت یذكر ان الھواء مجانا

ھل (تصادیة فالھواء النظیف على الاقل لایمثل سلعة مجانیة كما ھو مبین فى النظرة الإق’ لمعاییر النوعیة لوفقا 
؟ً ،(لیس  دیةبلا جدوى إقتصا أذا كان الناس سیدفعون للحصول على القلیل من شئ فھذا الشئ یسمى )الھواء مجانا

فھى تناسب ھذا الوصف).صعبا أن نفكر فى أمثلة تمثل ھذه الإشیاء: التلوث والأمراض   

أسالمالمثل الأرض العمل ور ھي السلع التى تستخدم في إنتاج السلع الأخرىالموارد, عوامل الإنتاج , المدخلات   
: كل الموارد الطبیعیة كالمعادن والأخشاب والماء بالإضافة الي الأرض نفسھاالأرض  
ي المجتمعتتضمن التدریب والتعلیم وقدرات الأفراد ف: یقصد بھ خدمات الناس البدنیة والعقلیة والتى العمل  

 

 ا نحتاج الى دقیق) فأننرائح كیك من الشكلاتةخرى ، لكى نصنع (شھنالك بعض السلع تستخدم لتنتج سلع أ          
ا ، فاننا من أجل أن نمیز بین عناصر السلعة والسلعة نفسھف .سمن وجھدنا وفرنوشكلاتھ ال من شرائحو سكرو

ام كل ھذه المصطلحات تم إستخدوعوامل الإنتاج والمدخلات "الموارد أیضا تسمى  موارد على العناصر أسم نطلق
(أ) فأن خبراء 1كما ھو موضح فى الشكل  عةلكیك ھى الموارد والكیك ھو السلفعناصر ا’ منھا مكان الآخر 

لرأس الما و العملوالموارد فى ثلاثة أنواع : الأرض الإقتصاد قد صنفوا   

رض:/ الأ1  

 وتشتمل على كل الموارد الطبیعیة مثلا المعادن ، الأخشاب ، الماء بالأضافة الى الإرض نفسھا 

/ العمل: 2  

قدرات الأفراد فى المجتمع.والتعلیم والتدریب یقصد بھ خدمات الناس البدنیة والعقلیة بما فیھا   

/ راس المال:3  

ط لإنتاج تستخدم فى الإنتاج. رأس المال ھو منتج مصنوع یستخدم فقالآلات والمعدات التى یقصد براس المال 
ف الأموال ودوما ستسمع أن مصطلح رأسالمال یستخدم لیص السلع والخدمات التى یتم إستھلاكھا بواسطة الإفراد.

ام الإستخد ي تمویل المؤسسات. فھذاق المالیة والسندات التي تستخدم فأو الأورا المصرفیة ببعض المشروعات
.الشائع صحیح لكن یجب أن یمیز بینھ والممتلكات المادیة كالماكینات والآلات والمباني والمصانع  

. 

(ب) ملاك الإراضى یحصلون 1بیع مواردھم أو إستخدامھا كما ھو موضح فى الشكلبیتحصل الناس على الدخل 
دة .المال یتحصلون على الفائعلى الریع والناس الذین یقدمون خدمات العمل یدفع لھم أجور وأصحاب رأس   
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ارد من بیع إستخدام مواردھم یوفر لھم وبسبب إن الدخل الذى یكسبھ ملاك الم(ب) 1(أ) و1ربط بین الشكلین 
یدفعوا  علیھا من بیع السلع لكى ونالمقدرة على شراء سلع وخدمات ، والمنتجون یستخدمون النقود المتحصل

الموارد  لتدفق النقدى بطول الأسھم الخارجیة ، وإنسیاب السلع وخدماتر لی(ب) أشل خدمات الموارد. فى الشكل
تنساب ترجع كدخل وفیشار لھا بطول الأسھم الداخلیة. تنساب خدمات الموارد من ملاك الموارد الى منتجى السلع 

ترجع كنقود مدفوعة لھذه السلع.وتذھب من منتجى السلع الى ملاك الموارد فالسلع   

 

 

 

)1الشكل (

فق الموارد والدخل تد

المال  ھنالك ثلاثة إنواع من الموارد تستخدم  للتنتج السلع والخدمات ھى الإرض ، العمل ، رأس
 ھمل ملاك الإرضى یدفعف  .یوجد الدخل لملاك الموارد بسبب بیعھم لخدماتھم (أ)1أنظر الشكل 

) (ج1والشكل(ب) 1الشكلالعمال یحصلون على الإجور والفائدة تدفع لرأس المال أنظر والریع 
سلع التى الذى بھ یشترون ال . إن الناس یستخدمون مواردھم لكسب الدخل)ب(و) أ ( یربط الشكلین
لإستخدام  ونھاالمنتجون یستخدمون الأموال التى یحصلون علیھا من بیع سلعھم ویدفعفیحتاجونھا. 
وارد لمحددة وبین ملاك المتتدفق الموارد والدخل بین المؤسسات او .السلع إنتاجالموارد فى 

مواردھم النادرة للحصول على الإشباع الأمثل لرغباتھم الناس یسخر . كماالمحددیین
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:(ب) الإختیارات1  

 ما ھو علم الإقتصاد
 

والمال أن كل شئ یحتاجونھ ، ولیس لدیھم الزم ونكلایملفالناس  یتخذ الناس إختیار،الندرة تعنى بأن            
كیف اسة ھودرعلم الإقتصاد لشراء كل شئ یحتاجونھ وعندما یختار الناس أشیاء فیجب علیھم ترك أشیاء أخرى. 

غباتھم الامحدودة.رم النادرة ویحاولون بذلك إشباع یختار الناس إستخدام مواردھ  

(ج) المنفعة الذاتیة الرشیدة:1  

رات التي تعطیھم أقصى درجة من الرضا ( الإشباع)المنفعة الذاتیة الرشیدة: كیف یختار الناس الخیا  
 

فھى   .اراتھى مصطلح یستخدمھ الإقتصادیون لوصف كیف یتخذ الناس الخیالمنفعة الذاتیة الرشیدة           
صى حد من تعنى بأن الناس سیتخذون الخیار الذى یتناسب مع الزمن  والمعلومات المتاحة لدیھم للحصول على أق

حاق بھا تلمن الذین فى عمرك یختارون عدم الإ %50الرضى. فانت تختار أن تلتحق بالجامعة  بالرغم من أن 
نفعة بفعل یكون لك الحصول على أفضل م كیفففإتخذ كل منكم خیار مؤسس على حصولكم على أفضل منفعة. 

؟ً لأى شخص أھداالأشئ ما بینما یكون  واجھ ف منفردة وأحاسیس ویفضل منفعة للآخر أن یفعل عكسك تماما
م یلتحق لوكما وازن شخص آخر الأمرو’ الكلیةھداك الي الإلتحاق ب راتوبما إن موازنتك للخیا .مختلفة بتكالیف

ار الذي یعتقد أنھ اشدین بسبب أنھ في كلتا الحالتین قارن الفرد الخیارات و أختار الخیبالكلیة. فكل من القرارین ر
.في مصلحتھ تماما  

ما ھو فى من المھم أن نلاحظ بأن المنفعة الذاتیة الرشیدة تعتمد على المعلوات المتاحة  وإحساس الفرد ب           
ت فى بالرغم من أن الموف .ات ممواجھون بنفس المعلومصلحتھ. الناس یتخذون خیارات مختلفة حتى ولو أنھم 

ً أقل بنسبة  ھل ف. الحزام ھ بعض الناس یختارون عدم إستخدامإذا إستخدم حزام المقعد إلا إن %20حادث تقریبا
ا او قد أو أحزمة المقعد مزعجة جد تبعثرمحتمل لایریدون لملابسھم أن تھولاء الناس راشدین؟ الإجابة نعم. من ال

ً  إلا یقلقھملا ما یعتقدون بأن حدوث حادثة یعطیھم  یار الذىفھولاء الناس یختارون الخ مھما یكون السبب وقلیلا
یًستخدم الإقتصادیون مصطلح " إتزان محدووقتھا أقصى رضا. ً ھذه ھى المنفعة الذاتیة الرشیدة . إحیانا د تركیزا
صطلح الرشیدة . ففى ھدا الكتاب فأننا ببساطة نستخدم مثاقبةس لدیھم المعرفة أو النظرة اللی على نقطة أن الناس

 لمقارنة التكالیف والمنافع.

ار التكالیف یعتقد الإقتصادون بأن فى أغلب الوقت أغلب الناس یوازون بین الخیارات ، آخذین فى الإعتب         
ً.ونقول فى ھذا بأن الإقتصادیین لاینظرونوالمنافع ویتخذون قرارات بطریقة تجعلھم  لى الإنسان ا راضین تماما

یعتقدون بأن  قادر فقط على تنفیذ العملیات الحسابیة المعقدة كالحاسوب لكن الإقتصادیون أنھعلى إنھ رجل آلى و
م.لحتھإحاسیس ومیولات الناس تدخل فى مقارنتھم للخیارات وتساعد وتحدد كیف یقرر الناس شئ ما فى مص  

. والناس یساعدون الآخرینوالعون  نظماتإنانین فالناس یساھمون فى مإن للناس مصالح ذاتیة وأنھم غیر           
د یخاطرون . فالجنویقومون بتضحیات فردیة بسبب أن تلك التضحیات تفید أسرھم أو إشخاص یھتمون لأمرھم

لمنفعة الذاتیة الرشیدة.م تحت طائلة ادبحیاتھم دفاعا عن أوطانھم كل ھذه الأفعال تق  

 

 الخلاصة

 (أ)الموارد أو عوامل الإنتاج

 (ب)إنتاج الدخل

 (ج)تدفق الدخل والموارد

 الناتج

 السلع والخدمات

 الموارد

 الأرض العمل رأس المال

 الموارد

 الأرض

 العمل

 رأس المال

 الدخل

 الریع

 الإجور

 الفائدة

 منتجو السلع ملاك الموارد
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 .بلا سعرمنھ جد فى شئ ما أكثر مما یو توجد الندرة عندما یرغب الناس - 1
صنف الإقتصادیون الموارد الى ثلاث فئات فتنتج السلع من الموارد((أیضا تسمى عوامل الإنتاج والمدخلات))  - 2

  .الإرض ، والعمل ،وراس المال
كل شئ یرغبون فیھ فى كل  ایفعلوأن  وا أیملكویستطیعوا أن الناس لافالخیارات .یجب إن تتخذ فسبب الندرة ب - 3

 تاوقالأ
اس یختارون الخیارات فى الوقت النفتعرف بالمنفعة الذاتیة الرشیدة.  ما   الناس یتخذون خیارات بطریق - 4

  ).شباع.الإمن الرضا (لتعطیھم أقصى درجة لدیھم المتوفرة  معلوماتال بناءا علىو

:الوسیلة الإقتصادیة/ 2  

 ما ھي الطریقة الإقتصادیة في التفكیر؟
 

ً یرجعون الى "الوسیلة الإقتصادیة" أو التفكیر الإقتصادى ،            نون بأن ھم یعفبھذا    الإقتصادیون دوما
ى؟الحقیقسئلة عن العالم لأمبادى الندرة والمنعة الذاتیة الرشیدة تستخدم بطریقة محددة لإیجاد إجابات   

:(أ) التحلیل الإیجابى والمعیارى2  

 التحلیل الإیجابي: ھو التحلیل على ما ھو علیھ
 التحلبل المعیاري: ھو التحلیل على ما یجب أن یكون علیھ

 

تقییمك  سئلة عن العالم الحقیقى من المھم أن تتجنب فرض أرائك وحكمفي أعند تطبیق مبادئ علم الإقتصاد 
فعندما تشیر  ابىبالتحلیل الإیج الذى لایفرض حكم تقییم فرد ما فى قرارات الآخرین یسمىللآخرین فالتحلیل 

مصنعة فى دول  سیاراتبأن معدلات البطالة فى صناعة السیارات بالولایات المتحدة سیرتفع حینما یشترى الناس 
جب ان یكون كن أذا أدعیت بأنھ یالسیارات المصنعة بالولایات المتحدة فأنك تتخذ تحلیلا إیجابیا ل عنأخرى بدلاً 

الآخرین فھذا  رات ورغباتھنالك قانون یوقف الناس من شراء السیارات الإجنبیة فأنت تفرض حكم تقییمك فى قرا
و علیھ وعندما . معیارى مایجب ان یكون أما أیجابى تعنى ماھالتحلیل المعیارى تحلیل إیجابى ،بل فھذا لایعتبر

أذا لم یرتدى حزام المقعد فأنك تستخدم   %20فى حوادث السیارات قد یكون اكثر من  تشیر الى أن أحتمال الموت
ً بأرتداء أحزمة المقاعد فأنك تست اقانون ھنالك التحلیل الإیجابى وأذا جادلت بأنھ یجب أن یكون خدم التحلیل مطالبا

 المعیارى.

:(ب) المنھج العلمى2  

وضع  –التعرف علي المشكلة  –ستخدام خمس مراحل :ھو طریقة تحلیل القضایا بإالمنھج العلمي
وفحص النوذج –التنبؤات  –بناء النموذج  –الإفتراضات   

 

ھم إن یتنبوا بنتائج من قبل فأن الإقتصادیین یرغبون فى فھم العالم الحقیقى ویكون بأستطاعت شیر إلیھما أكو         
یھا أغلب علم الإقتصاد فھى نفس الإھداف التى یجتھد ف ھذه الأحداث لیست محصورة فقط على. ففى احداث محددة 

ن یرغب من المحتمل اوالعلماء. فمن المحتمل أن یرغب الكیمیائى بالتنبؤ بنتائج عند خلط كیماویات محددة . 
رائب فالإقتصادى د الجامعة أو نتیجة الزیادة فى الضاالإقتصادى بالتنبؤ بنتائج الزیادة فى الرسوم الدراسیة واقص

لعلمیة.یستخدم بعنایة نفس المنھج كما یفعل الكیمیائى والفلكى لفحص العالم الحقیقى  وھى الطریقة ا  

/ 2/ تحدید المشكلة أو القضیة 1) 2ھنالك خمس مراحل فى الطریقة العلمیة كما أشیر الیھ فى الشكل (ف        
/ 5/ وضع التنبؤات 4یة المشكلة او القض ج أو تاریخذ/ تقدیم النمو3بوضع الإفتراضات  أستبعاد كل التفاصیل

جذفحص النمو  
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 المرحلة الأولى فى الطریقة العلمیة 

اء الإیدز ، إدراك المشكلة وتعنى ان تحدد القضیة مثلا أرتفاع فى معدل البطالة أو التضخم المتسارع ،وب          
حلة بما ان المشكلة قد حددت فالمر .ذلك شراء حبوب ما أكثر من الآخرى ، إختیار عمل ما أكثر من غیره وما الى

الإقتصاد  كل مشكلة فى علم. فأنھا بسیطة نوعا ما ولكنھا لیست كذلك ب ظھرالیة ھى توضیحھا ھذه المرحلة تالت
ً بحیث أن مھم ما من شئ و .تشتمل على الآف بل مئات الآلاف من التفاصیلوتوضیحھا تظھر مستحیلة  ةمعقدة جدا

مظھر  أوزل لماذا یختار الناس كلیة ما دون الأخرى فقد یكون موقع الكلیة بالقرب من المنیبدو صریح  كتقریر 
اق الإصدقاء إلتح اوبسبب مرافقة للوالدین  أوسمعة فریق كرة القدم أوتعامل موظفى الإستقبال الراقى أوالكلیة 

لطلبات كلھا لمت فیھ افى الیوم الذى سالكلیة وأذا أحس الطالب حسنا  زیارة حین في  حالة الطقس أنذاك أو كلیةلبا
ماء الإحاثة لایمكنھم النفسیون والعلماء السیاسیون وعلكالأخصائیون الإقتصادیون ففى القرار.  ضمنقد تتفاصیل 

عالم الحقیقى تعقید ال قلیلوا من فیجب علیھم أن ی .أن یضعوا التفاصیل المحیطة بحدث ما یرغبون فى دراستھ
.ج والإفتراضاتذالنمایمكن إدارتھا بأستخدام  معدلاتب  

وا أفكارھمھو فقط تبسیط أو إختصار العالم الحقیقى بشكل یمكن العلماء من أن ینظمج ذالنظریة أوالنمو  
 

نظموا العلماء من أن یھو فقط تبسیط أو إختصار العالم الحقیقى بشكل یمكن  جذالنظریة أوالنمو          
مجرات ج للذالفضاء فھو نمو نظھر فى الحاسوب عی الذيج للطائرة الحقیقیة وذھى نمو قالورطائرة أفكارھم ف

لم االع ج ان یوضح سمات محددة عن العالم الحقیقى ولكن لم یقصد بأن یحمل كل سمة عنذفبأستطاعت كل نمو
 الحقیقى

یرة ھى تلك ج الفقذالنماو تى توضح وتتنبأ بصورة جیدة ال جذالإقتصادیة الجیدة ھى تلك النما جذالنما           
لتى لاتوضح ولاتتنبأ بصورة جیدة.ا جذالنما  

المشكلة  المعروضة. تبسیطلإقتصادى الإفتراضات بغرض ج اذیستخدم النمو  

معترف بھا او مقبولة كواقع بدون برھان ت ھى بیانا الإفتراضات  
 

موما معترف بھا او مقبولة كواقع بدون برھان.واحد من اكثر الإفتراضات ع ت الإفتراضات ھى بیانا            
ً الى الصیغة ال ھو ثبات العوامل الإخرى ، یاء الإخرى "سیترس باریبوس" "تعنى تساوى الأشلاتینیةترجع مرارا

رس سیتبأن عدد أقل من الناس یلتحقون بالكلیةعند أرتفاع المصاریف الدراسیة ، " "من المحتمل أن نقول
الملتحقین  تغیر فى المصاریف الدراسیة وعدد الناسبل الإخرى. ھذا یعنى أذا سمح فقط باریبوس"مع ثبات العوام

ثبات العوامل  تراضبالكلیة فإن إرتفاع المصاریف الدراسیة یعنى عدد أقل من الناس یلتحقون بالكلیة. اذا لم نقم بإف
ً ،م ً ، تضاعف الدخول اربع مرات. بینما أالإخرى.فإن البیان سیكون خطأ كبیر. أذا  %5ف فقط رتفعت المصاریثلا

الدخل  إن نلاحظ إلتحاق عدد أكبر من الناس بالكلیة حتى مع إرتفاع المصاریف الدراسیة. وكذلك  كنمن الممف
عدد إلتحاق  من المحتمل إن نلاحظف تزاید بصورة كبیرةیلئك الذین یحملون شھادات جامعیة المكتسب المحتمل لإو

ن المتغیرات قة بیأكبر من الناس حتى مع إرتفاع المصاریف الدراسیة. الإفتراضات تسمح لنا أن نركز على العلا
. فى ھذه الحالة المصاریف الدراسیة وعدد من الناس الملتحقین بالكلیة.دراستھا  التى ترغب في  

: ھي مقاییس تستخدم لتحدد مدي مطابقة النظریة للواقعالفحص  
 

ب أن ى نظریة یجأقیقى. وتستخدم  لمحاولة فھم العالم الح أداة  ذاً إج الإقتصادى "والنظریة" ھو ذالنمو          
؟ةقیقتنبؤات د كي نحصل علىكن إستخدامھا لھل من الممو .(الواقع) مدى توافقھا  مع الحقائق لمعرفة تفحص  

(ج) إخطاء شائعة:2  
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أغلب الناس یعزى ھذه العادة ف دولار؟ 3دولار إكثر من 2.99یباع بسعر لماذا عدد من الإصناف             
دولار لكن  2.99، فھم ینظرون الى تفكیرھم حولھ لرقم  الإول ویدورا  الى ونینظرفللجھل بالجزء الآخر. 

  .یسأل الا احد یسلم بسلوك كھذا عندمف التبریرمن المحتمل أن یكون صحیح ھذا أن دولار. بالرغم من 2یحسبونھا 
م أنھ أن تحتج بأن الناس الآخرین لایفھموا شئ ما  أووخطأ شائع فى محاولة أن تفھم سلوك الإنسان و           

باء للتحلیلفتستخدم الجھل والغ تیة الرشیدة لتوضیح سلوك الإنسانبدلا من الإعتماد على المنفعة الذا بیاءأغ  

على العدید من الحالات لتطبیقھ حالة الواحدةالرجاع مایطبق فى إھو الخطأ فى  التعمیم لغة الجاھل.  
 

ق فى رجاع مایطبإلغة الجاھل. ھو الخطأ فى تعمیم فى التحلیل الإقتصادى ما یسمى بال رخطأ شائع آخ          
رى الى شتعال نار ویجإحظ فى مسرح یلا على العدید من الحالات. أذا كان ھنالك شخص مالتطبیقھ حالة الواحدة 

 یھرعونوأنھم سذا أفترضنا أن ھنالك الف شخص فى مسرح مزدحم وإالخروج.  لھ ان من الأحسنوكالمخرج ، 
غة الجاھل.كون بھذا مقترفین الخطأ المعروف بالتعمیم لنبالتحدید مافعلھ الفرد الواحد س الى الخروج سالكین  

ل فى نفس غیر المرتبطة والمتزامنة التى تحص ، عند الإحداثالترجمة الخاطئة للترابط بین الإحداث تحدث  
 الزمن وتعتقد بأن لھا علاقة سببیة ومؤثرة.

 

ل فى نفس تحدث الترجمة الخاطئة للترابط بین الإحداث ، عند الإحداث غیر المرتبطة والمتزامنة التى تحص        
كون نبأ بما سیمة فى بعض الإحیان تتالق الزمن وتعتقد بأن لھا علاقة سببیة ومؤثرة. كمثال مبارات كرة القدم بین

اق علیھ الأداء في سوق الأوراق المالیة. فبناء على ھذه النظریة إذا كسب فریق( أن أف سي) فإن سوق الأور
لترجمة . فھذه المزحة مثال واضح لالمالیة سیرتفع العام الجدید. وإذا كسب فریق (آي أف سي) فسیھبط السوق

لحالة نتائج حداث. فببساطة إذا تزامن حدثان مختلفان فھذا لا یعني ترابطھما. ففي ھذه االخاطئة للترابط بین الا
 المباریات لا علاقة لھا بسوق الأوراق المالیة إرتفاعا أو ھبوطا

(د) الإقتصاد الجزئى والإقتصاد الكلى:2  

: ھو دراسة علم الإقتصاد على مستوى الفردئيالإقتصاد الجز  
دراسة الإقتصاد على المستوى العام : ھوالإقتصاد الكلي   

 

 قومونین إحتیاجاتھم الامحدودة ویمواردھم النادرة ب تسخیرھو دراسة كیف یختار الناس  علم الإقتصاد            
قة العلمیة. المنفعة الذاتیة الرشیدة  بأسلوب منسق مستخدمین الطری أوالإختیار أوتطبیق مبادئ محددة الندرة ب
ً تفصل فى نطاقین عامیین الإقتصاد الجزئى والإقتصاد الكلى.دراسة ف ھو  لجزئىالإقتصاد ا الإقتصاد دوما
، أكثر   د الكلىالإقتصا دراسة على مستوى ملكیة الفرد مؤسسة الفرد ، الفرد المستھلك ، والأفراد العاملین. فىال

قطاع بى مجموعة سلوكیات كل المستھلكین الذى یسم ركز على دراسة لوك مستھلك مفرد ، فأننا نمن تحلیل س
 المستھلكین أو قطاع الأسرة ، وتفحص مجموع سلوكیات كل المؤسسات ویسمى قطاع الاعمال.

- الخلاصة:  

  .العالم الحقیقىما ھوعلیھ ھو فھم الھدف من علم الإقتصاد  - 1
 الى مایجب ان یكون التحلیل الإیجابى یرجع الى ماھو كائن ،بینما التحلیل المعیارى یرجع - 2
، فحص  ج ،التنبؤاتذید المشكلة ، الإفتراضات ، النموخمس مراحل ، تحدعلى تحتوى الطریق العلمیة  - 3

 ج.ذالنمو
 تبسیط التحلیل وھى بیانات مقبولة الصحة بدون برھان.لالإفتراضات ھى وسائل  - 4
الخاطئة للترابط بین الإحداث ھى ثلاثة أخطاء  ةلترجماالتعمیم لغة الجاھل ووالآخرین جھلاء ، أن إفتراض  - 5

 شائعة فى التحلیل الإقتصادى. 
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  .)الإقتصاد الكلى والإقتصاد الجزئى(الى جزئین  اتقسم دراسة علم الإقتصاد نوعی- 6

  

  التلخیص:
 ماھو علم الإقتصاد؟ - 1

 الھدف من علم الإقتصاد ھوفھم لماذا العالم الحقیقى ماھو علیھ؟ - 1
 فى إنتاج السلع ھى الإرض ، العمل ، راس المال. الموارد التى تذھب - 2
 مواردھم النادرة لإشباع حاجاتھم الامحدودة. صیصد ھو دراسة كیف یختار الناس تخالإقتصا - 3
. لسبب لا سعر بصورة أكبر مما ھو متوفر بھى تطبیق على كل ما یرغب فیھ الناس ف الندرة شاملة - 4

یارات بالطریقة التى فیھا منفعة ذاتیة رشیدة لصناع الندرة ، الخیارات یجب أن تفعل ، وتفعل الخ
 القرار.

 یفعل الناس الخیارات التى ستعطیھم أقصى درجة إشباع فى الزمن وبالمعلومات المتاحة. - 5

  / ماھى الطریقة الإقتصادیة فى التفكیر؟2

ب أن یكون التحلیل الإیجابى ھو التحلیل على ما ھو علیھ ،التحلیل المعیارى ھو التحلیل على ما یج - 6
 علیھ.

ج التنبؤات ، وفحص ذدید المشكلة ،الإفتراضات ، النموتحتوى الطریقة العلمیةعلى خمس مراحل تح - 7
 ج.ذالنمو

 الإفتراضات ھى وسیلة لتبسیط التحلیل  - 8
الخاطئة للترابط بین الإحداث ھى ثلاثة  ةلاء التعمیم لغة الجاھل والترجمأفتراض إن الآخرین جھ - 9

 أخطاء شائعة فى التحلیل الإقتصادى.
  الى جزئین الإقتصاد الكلى والإقتصاد الجزئىدراسة علم الإقتصاد تنقسم   - 10

-التمارین:  

  من الاتى سلع إقتصادیة؟ وضح لماذا كل سلعة ، إقتصادیة أو غیر إقتصادیة اىٌ وضح  - 1

اللحم الخالي من العظم -أ     

المنازل -ب    

السیارات  -ج   

بقایا الطعام - د    

قمصةالأ - ھـ    

ق الى الآخرین لایذھبون إطلاومرضى. یكونون فیھ الى الطبیب فى كل وقت  ونعدید من الناس یذھبال إن - 2
 السلوك الإنسانى بإستطاعتھ ان یتضمن مثل ھذه االسلوكیات المتعاكسة؟ جذلنموف الطبیب. وضح كی

دوعییت لحفل وداع الصدیق الذى فدولار لموسیقى "الشكر الفانى"  5أیرن تذكرة ب السیدة أشترت   - 3
 فإذا علمت بالحفل ’ومن المقرر أن یكون الحفل متزامن مع العرض القطر.  منى مكان آخر سیرحل ال

 ھل أیرن ستختار حضور الموسیقى؟ وضح.فلأختارت حضور الحفل من قبل شراء التذاكر 
عرضة للإصابة بأمراض  المدخنین أكثروأن لمى إن التدخین ضار بصحتنا ، مسجل فى البحث الع  - 4

 دأونباب یبمن الش %30العلم بھذا ،فأن  وبالرغم منالسرطان والإمراض الفتاكة الإخرى والشرایین 
من سكان الولایات المتحدة یدخنون. ھل الناس الذین أختاروا إن یدخنوا غیر راشدین؟  %25التدخین و
 لكى نحمى ھولاء الناس من أنفسھم؟ د فى الحجة التى فیھا یجب أن تحرم التدخینماذا تعتق

 وضح أى المعلومات الآتیة صحیح وأیھا خطأ.  اذا كانت المعلومة خطأ ، غیرھا لتصبح صحیحة.  - 5
 التحلیل الإیجابى یفرض الرأى الشخصى لفرد فى قرارات الآخرین. -أ
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 "دع المشترى یكون حذر"(سیترس باریبوس)  ھى عبارة لاتینیة تعنى  - ب
 المنفعة الذاتیة الرشیدةھى شئ شبیھ بالأنانیة. - ت
 نادرة اذا كان لھا سعر موجبز السلعة الإقتصادیة - ث
 إقتصادیة ھوالذى لھ سعر موجب. الصنف الذى بلاجدوى -ج
 لصنع عوامل الإنتاج. المورد ھو مدخل یستخدم -ح
 المعلومة معیاریة حولھا الى إیجابیةھل ھذه المعلومات معیارییة ام إیجابیة. أذا كانت  - 6

 یجب ان توفر الحكومة مصاریف دراسیة مجانیة لكل طلاب الجامعة  -أ
الطریقة الفعالة لزیادة مھارات القوى العاملة ھى توفیر مصاریف دراسیة مجانیة لكل طلاب  - ب

 الجامعة.
 .ىخرلإقطار الآكان علینا أن ننافس ا ذاإى الحكومة توفیر تدریب فى العمل یجب عل - ت

ملیتون فریدمان كسب جائزة نوبل فى الإقتصاد حاور بأن  1970فى مجلة نیویورك تایمز سنة  - 7
"المسئولیة الإجتماعیة فى الأعمال ھى زیادة الأرباح"كیف لجدال فریدمان ان یتناسب مع النموزج 

 الإقتصادى الإساسى بأن الناس یسلكون طرق یعتقدون ھى الاحسن لمنفعتھم الذاتیة.
دولار فى ممر الطریق. أشار  20أحدھما سند بقیمة   ظقطع إقتصادیین الطریق حینما لاح یوم مافى   - 8

لیس ھنالك سند قال الثانى فدولار فى الممر. 20قتصادى الثانى بأن ھنالك سند بقیمة قتصادى الأول للإالإ
صف ھذه تیمكن أن  لى أى مدىفإه شخص ما دولار  لأخذ 20ذا كان ذاك سند بقیمة إدولار ،  20بقیمة 
 المنھج العلمى المستخدم بواسطة الإقتصادیین؟ النكتة

فى إستخدام علم الإقتصاد لتوضیح لماذا إستراحة النساء والرجال توضح فى اماكن قریبة من بعضھا  - 9
 مة الأخرى.عاالمبانى الوالمطارات 

ضرورى للبقاء والماس لیس لتوضیح لماذا الماس أغلى من الماء بینما الماء إستخدام علم الإقتصاد  - 10
 بضرورى للبقاء.

إستخدام علم الإقتصاد لتوضیح لماذا یترك الناس باقى (أ) فى المطاعم التى یرتادونھا یوما(ب) وفى  - 11
 المطاعم التى یزورونھا مرة واحدة.

 یستخدم علم الإقتصاد لتوضیح لماذا یشارك الناس فى الإنفاق؟ - 12
إستخدام علم الإقتصاد لتوضیح ھذه الإفادة ، زیادة حد السرعة ، لدرجة ما ، حقق السلامة فى طرق  - 13

 السلامة فى الطرق غیر الولائیة. زالمرور السریعة بین الولایات وعز
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 م    إمرأتان ھربتا, رجلان إصطدما بسیارتیھما , وإمرأة أخرى
صفحة تجلس ثلاث  150خطاب لجتھا,تقرأ مجلدا من  كتبت

ساعات ونصف الساعة. لماذا؟الغاز الرخیص

سنت لمدة ساعتین في یوم  49باعت الدائرة( كي) جازلین بسع 
 السبت في عدد مواقع جدید وھي (شارعي بریست و إلیوت)

ر وفي فیونكس على طول الشارع المشج –في جنوب تمبي 
فارد والصحراوي المؤدي الى التلالالمؤدي الي متجر بولی

’ والحدث ’ إن ھذه المتاجر ھي الأولي لدائرة (كي) في الوادي
الأقل  إحتفلت المؤسسة وقامت بتخفیض سعر الجازلین فصار

منذ أن أصبح فورد رئیسا.

فقالت آن متحدثة لدائرة (كي): ھذا الحدث ذكرني " أنا أذكر 
 ھنالك حیث الشجار عندما كنت صغیرة ذھبت مع والدتي الي

 حول الجازولین." " سیصبح الناس قلقین جدا بسبب ملئ
خزانات سیاراتھم " ھذا ما شعرت بھ ویتني ھاملیتون من 

والعرض  6:30الجیبرت فذھبت الي خط تمبي منذ الساعة 
ل الخاص  سیدأ عند العاشرة. فقالت : " لقد كنت أول من وص

شھد وتكتب لجدتھا " لم أالي خط الجازولین " والتي كانت تقرأ 
سعرا أرخص من ھذا ولن أشھد أرخص منھ مرة أخرى

میل أو أكثر من منزلھا بوسط  15قطعت فیرا لویان مسافة 
ن فونیكس الي تمبي , فوصلت تمام الثامنة صباحا وقد كا

أمامھا على الخط ثماني سیارات فقالت : " لقد كانت خزانة 
الت " ر ثم تحركت" فقالسیار فارغة فصصبت جازولین بدولا

أنا أعلم أنھ أمر غریب   

سیارة بتمبي.  300وعندما بدأ ضخ الجازولین الرخیص  كان ھنالك 
سیارة للإنتظار 25فونیكس في مكان یسع فإذدحمت منطقة 

لأقل فأحصى الموظفون بأنھم سیضخون لأثنتي عشر سیارة على ا
كل خمس دقائق وحددت عدد الجوالین بخمسة عشر جالون لكل 

سیارة

عد فقال بن فالدز القادم من تمبي  على إثر وصولھ لمكان الضخ ب
 أكثر من الذيدقیقة " أنا أعتقد بأنني حرقت جازولین  90إنتظار 

ساحصل علیھ

فبعض الحاضرین سیكتسبون درسا عن الصبر 

 " في ذاك الیوم إرتفعت الأصوات شجارا " فقال أحد أراد الشرطة
رأة ویدعى دیك إستیلي  مستعرضا أول شجار حدث عندما حاولت  إم

ملأ خازنة سیارتھا قبل إمأة أخرى

 ى الخط طویلاأما جون فیسجر ذھب الي حیث الجازولین وعندما رأ
را أدار سیارتھ لكي یعود أترابھ فإصطدم بسیارة أخرى فقال مخب

اذا فالناس مجانین , م’ الشرطة " لقد كنت مبتعدا عن ھذه المنطقة 
لكن أعتقد تعني الكثیر لبض الناس ’ دولارات  4أو  5ستدخر ؟ 
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-التعلیق :

م  إن علم الإقتصاد ھو دراسة سلوك الإنسان . فكیف فسرعل
الإقتصاد التسارع نحو شراء الجازولین الرخیص؟  یدعي 
منافع. الإقتصادیون بأن الفرارات ھي عملیة مقارنة التكالیف وال

ة السیر الي مستودع دائروفي ھذا المقال فإن الناس أختاروا 
 49جالون جازولین بسعر  15(كي) ومكوث زمن ھنالك لشراء 

وقود نظر الناس الى تكالیف السیر الى محطة ال’ وبذلك ’ سنت
ي ومكوث زمنا بھا وقرروا أن ھذه التكالیف أقل من المنافع الت

ظر في سیحصلون علیھا من الجازولین الرخیص. فلذلك دعونا نن
ھذا القرار.

 1.09في ذاك الوقت كان سعر جالون الجازولین في السوق 
فر وعلیھ فإن كل جالون سیشترى بسعر رخیص سیو’ دولار 

جالون رخیصة فإن أقصى  15دولار. وبإفتراض شراء   0. 60
دولارات. 9ما سیوفره الفرد من الجازولین الرخیص ھو 

ھ وبما أن’ سیارة على الخط 300ھنالك ’ ففي المحطة الواحدة
ك فقد كان الإنتظار في تل’ سیارة كل خمس دقائق  12ستملى 

المحطة یعادل ساعتین وخمس دقائق.

ب السیر لون مستھلك بسبب الإنتظار وآخر بسبافإذا كان ھنالك ج
جالون مضروبة  13دولار (  7.80ألى المحطة فیصبح التوفیر 

ء رافمن الواضح إن أولئك الناس الذین أختاروا ش’ سنت)  60في 
أقل من  ستحقتالجازولین یعتقدون بأن ساعتین وأكثر من زمنھم 

دولار 7.80

كنة من ناحیةأخرى فإن زمن الإنتظار لم یكن وحده التكلفة المم
 وأشار ھذا المقال الى أن بعض الأشخاص’ في شراء الجازولین

قد تشاجروا و شخص آخر حدث لھ حادث. فحدوث بعض 
لناجمة الإضافة للأعطال اب’ لفةشاكل یمكن أن یعتبر من التكالم

 عن تشغیل ماكنة السیارة و إیقافھا من الممكن أن یضع في
رین الإعتبار. الإستیاء الناتج عن الإنتظار وملاحظة أشخاص آخ

ر وأي شيء آخ’ یحاولون زحمة وغش غیرھم تعتبر من التكلفة
ساعات یعتبر من  3الي  2كان من الممكن أن یفعلھ  في زمن 

التكلفة 

لمحتمل فمن ا’ ومن المحتمل أن تكون ھنالك منافع لم نعتبرھا  بعد
حتمل فمن الم’ متعة بعض بمخالطة عدد كبیر من الناس منفعة لھ

ض أن یسیر ھولاء لأي مكان بحثا عن المجموعات الكبیرة. وبع
وھذه ھي ’ الناس قد یھمھم التظاھر حول الجازولین الرخیص 

فھولاء الأشخاص ’ خار المال النقطة التي تھمھم ولیس أد
’ یرتادون الشراء من المتاجر ویبحثون دوم عن أحسن الأسعار
ي ولا یزال آخرون یخرجون من دیارھم یقضون بعض الوقت ف

القراءة وھو منفعة لھم.

ظھر فی’ ومھما كان من عوامل تدخل في حساب التكلفة والمنفعة 
لأشخاص. عض ابأن منافع الجازولین الرخیص تفوق التكالیف لب

ة وقال جون فیسجر بأنھ كان یحاول أن یقادر المكان بعد رؤی
’ یف الصفوف الطویلة  فأخذ جون یقارن بین المنافع والتكال

حص وحینما  م’ وبناءا على إفتراض أن یكون ھنالك صف أقصر
ماذا ف’ في  حسابات التكلفة غیر رأیھ  و قال : " الناس مجانین 

 ؟ أفتكر أنھا تمثل مال كثیر لبعض دولارات 5أو  4ستدخره 
دولار  5أو  4الناس . فھل سید فیسجر على حق؟ وھل إدخار 

نة ھي ما أقنع الناس؟ وھل بإمكان سید فیسجر التحرك  الى ماك
م بأنھ خزانة آخرى تبعد میل او میلین إذا كان یستمتع بحمام وعل

. دولارات بخزانة أخرى؟ ومن المحتمل لا 5أو  4یمكنھ إدخار 
فلماذا إذن قرر الذھاب لشراء الجازولین الرخیص حتى ولو 

أفتكر إن الصفوف ستكون قصیرة؟
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 إستخدام  الرسوم البیانیة
افة إذا إذا كانت تلك الحكمة صحیحة وبالإضفصورة واحدة تستحق ألف كلمة. ’ بناءا على مقولة قدیمة            

مدون في فلا غرابة بان الأقتصایین یعت’ أكبر من أنتاج صورة واحدةكان إنتاج ألف كلمة یأخذ زمن أكثر ومجھود 
غرض من ھذا ال فإن .لتوضیح المفاھیم تسمى بالرسوم الصور التي یستخدمھا الإقتصادیونوالأغلب على الصور. 

.یف تكون المنحنیات وكیف تفسریح كھو توضالفصل   

  قراءة الرسوم البیانیة -1    

.  3و2- 1أستخدمت بواسطة الإقتصادیون موضحة في الأشكال  ھنالك ثلاثة أنواع من الرسوم البیانیة           
وھو من  المضلع التكراري 2صاد. الشكل وھو أكثر نوع شائع یستخدم في علم الأقت ھو منحنى خطي 1الشكل 

بالرغم من أنھ ’ ھو المنحنى الدائري  3آخر. الشكل  فضیلا في المجلات من اي نوع رسمكثر تأن یكون الأالمحتمل 
.لدیك ما بشكل كافي بانك تحتاج أن یكون مألوفاالخطي والبیاني فھو یظھر دو من الرسمین الأقل تفضیلا  

.(أ) العلاقة بین المتغیرات1   

ھو منحنى خطي یوضح نسبة متوسط دخل الأشخاص الذین أكملوا اربع  سنوات او أكثر  1الشكل            
علیم الجامعي یمة التالمدرسة العلیا . الخط یوضح قبوات بالجامعة الي متوسط دخل أولئك الذین أكملو فقط اربع سن

سنة على  ایستأس جامعیة فیما یتعلق بالدخل الإضافي المكتسب مقارنة بالدخل المكتسب بدون الحصول علي شھادة
. یمكنك أن ترى زیادة أھمیة إكمال الجامعة في السنوات الأخیرة. سنة  

جع اللون . یر والتحصیل الأكادیميیشیر الي معدل البطالة  (مضلع تكراري)مقیاس رسم بیاني 2الشكل            
لوا ذین أكموالأخضر لاولئك ال’ رسة العلیا الأحمر الي مكملي أربع سنوات بالمد’ الزرق الي تاركي المدرسة العلیا 

 رتبت للإناث. نسب الذكور ومجموعة أخرى لتوضیح أربع سنوات أو أكثر بالجامعة. مجموعة من المضلعات
ب وضع تیى منھ وثالثا الأقل معدل للبطالة. ھذا الترثانیا الأدن’ الاشرطة یإنتطام . الأعلي معدل للبطالة عرض أولا

معدلات البطالة  یوضح الرسم البیاني أن وعلي أي نسق. یمكن ان ترتب المضلعات و .ءة والتفسیرفقط لیسھل القرا
المتعلمین. ین الذین أقل تعلیما أكثر مما تسود بینب تسود  

ف سنوات مقیاس رسم بیاني دائري یوضح النسبة المئویة للسكان الأمریكیین المكملین لمختل 3الشكل           
ح صورة للعلاقة فإن الرسوم الدائریة لا توض’ مثل الرسوم البیانیة الخطیة والرسوم البیانیة بالأشرطةالتعلیم. لیس 
بالمئة من السكان الامریكیین والقطاع من  100’ بدلا من ذلك فإن الرسوم الدائریة تعرض الكل ’ بین متغیریین

خمس الي ’ یةلي أربع سنوات بالمدرسة الإبتدائنسبة السكان المكملیین فقط من سنة ا - الدائرة یعرض جزء من الكل
وھكذا الي أن نصل الي أربع سنوات أو أكثر بالجامعة.  سبع سنوات بالمدرسة الإبتدائیة  

مفاھیم الإقتصادیة فلذلك لا یعتبر مفید لتوضیح ال’ بسبب أن الرسم الدائري لا یظھر العلاقة بین المتغیرات          
في  راریةكثر إستخداما من المضلعات التك. دوما الرسم الخطي أي والمضلعات التكراریةالخطكالذي یحدثھ الرسم 

.توضیح المفاھیم الإقتصادیة  
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)1الشكل (  

 نسبة متوسط الدخل للعاملین الجامعیین وغبر الجامعیین

 ) ھو عبارة عن رسم بیاني خطي یوضح متوسط الدخل للأشخاص الذین أكملوا أربع1الشكل (
فالخط  سنوات أو أكثر بالجامعة إلى متوسط الدخل لأولئك الذین أكملوا أربع سنوات في الثانوي

الدخل من یوضح العلاقة بین الدخل والتحصیل الأكادیمي أو قیمة التعلیم الجامعي فیما یتعلق ب
یشیرالى أن أولویة إكمال التعلیم الجامعي قد إرتفعت.1979سنة الي سنة فإرتفاع الخط من   

واشنطن. –الولایات المتحدة  –المصدر: النشرة الإحصائیة   
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)2الشكل (  

 البطالة والتعلیم 

) ھو عبارة عن رسم بیاني بالأشرطة (المضلع التكراري)مشیرا الي معدل البطالة 2الشكل (
مر یشیر الي الشریط الأح’ والتحصیل الأكادیمي فالشریط الأزرق یشیر الي تاركي التعلیم الثانوي

نوات أو والأخضر یشیر الي أولئك الذین أكملوا أربع س’ أولئك الذین أكملو أربع سنوات بالثانوي
ة رتبت الأشرط’ مجموعة من الأشرطة للرجال ومجموعة من الأشرطة للنساء’ أكثر بالجامعة

ل القراءة بنظام الأول للاعلى معدل للبطالة یلیھ الأقل ثم یلیھ الأقل. فھذا الترتیب من أجل تسھی
 والتفسیر فالأشرطة یمكن أن ترتب على أى نظام
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)3الشكل (  

احل الدائري والذي یوضح نسبة السكان الأمریكیین المكملین لمختلف مرھو الشكل  3الشكل 
اني الخطي أن الشكل الدائري لا یعكس علاقة بین المتغیرات كما یحدث في الرسم البی’ التعلیم

والقطاعات  %100فبدلا عن ذلك فھو یعرض كل السكان الأمریكیین ’ والرسم البیاني بالأشرطة
في  الكل فمثلا نسبة السكان المكملین من سنة الي أربع سنواتفي الدائرة تعرض جزء من 

ین أربع من خمس الي سبع سنوات في التعلیم الإبتدائي وعلى ھذا المنوال فالمكمل’ الأبتدائي 
 سنوات أو أكثر بالجامعة

. 
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- ب) المتغیرات المستقلة والمتغیرات التابعة:.(1  

ھو المتغیر الذي لا تعتمد قیمتھ على قیم المتغیرات الأخرى. ر المستقل:المتغی  
: ھو المتغیر الذي تعتمد قیمتھ على قیم المتغیرات الأخرىالمتغیر التابع  

 

تغیر المستقل الم’    قط علي متغیرینتحتوي ف الخطیة والرسوم البیانیة بالمضلعاتأغلب الرسوم البیانیة        
ن الناحیة الأخري م’ د قیمتھ علي قیم المتغیرات الأخرى والمتغیر التابع . المتغیر المستقل ھو المتغیر الذي لا تعتم

تحدد قیمة تابع بعد أن تحدد قیمة المتغیر الوفالمتغیر التابع ھو المتغیر الذي تعتمد قیمتھ علي قیم المتغیرات الأخرى. 
 المتغیر المستقل.

(  غیر التابعالمستوى التعلیمي للرجال والنساء یمثل المتغیر المستقل و معدل البطالة یمثل المت 2في الشكل       
.نسبة المجموعة العاطلة عن العمل ) فمعدل البطالة یعتمد علي التحصیل التعلیمي للرجل أو المرأة  

-العلاقات العكسیة:.(ج) العلاقات الطردیة و 1   

جاهفي نفس الإت قیم المتغیرات المترابطة تتحرك ھي العلاقة التي تحدث عندما  العلاقة المباشرة:  
عاكسةفي إتجاھات مت قیم المتغیرات المترابطة  تتحرك ھي العلاقة التي تحدث عندما العلاقة العكسیة:  

 

ین لاقة بین المتغیرالحالة تسمى العفي ھذه فبزیادة قیمة المتغیر المستقل تزید  قیمة المتغیر التابع كانت إذا           
بین  تسمى العلاقةفقیمة المتغیر التابع تقل بزیادة قیمة المتغیر المستقل  كانتإذاو . بالعلاقة الطردیة أو الإیجابیة 
الناس  رتبطان عكسیا أو سالبیا . لأنفھما ی البطالة والتحصیل الأكادیمي 2لشكل في ا المتغیرین بالسالبة أو العكسیة

عن العمل. أقل إحتمالا أن یكونوا عاطلین الذین یكتسبون التعلیم   

-.تكوین المنحنیات:2   

لمحورین من ثم سنضع اوعتبار المحورین الأفقي والرأسي سنبدأ واضعین في الإ’ دعونا الآن نكون منحنى        
قتصادیون یبدو ھذا مستغربا إلا إنھ مصطلح شائع الإستخدام. ویلجأ الإ’ سنكون منحنى مستقیم الخط  مع بعض .

والذي من المحتمل أن یكون خطا مستقیما. دوما الي منحنى العرض والطلب  

-.(أ) المحورین :2   

تد قاطعا الخط المموھو ’ لأفقي فھم كیف یستخدم المحورین وماذا یقیسان. دعونا نبدأ بالمحور ان أن من المھم        
(أ) أن الخط مقسم لاجزاء متساویة. وكل نقطة علي الخط تشیر الي  4. لاحظ في الشكل  الصفحة في الإتجاه الأفقي

رطل من الماس أو أي  10.000دة أو یمكن أن یشیر إلى سنة واح. فمثلا كل جزء المراد قیاسھكمیة أو قیمة المتغیر 
ر والذي یسمى إبتداءا بالقیم السالبة حتى الصف’ تزداد من الیسار الي الیمین قاس فإن القیمةقیمة أخرى. أي شيء ی

.بنقطة الأصل ومن ثم التحرك إلى القیم الموجبة  

صفر ھو نقطة الاصل ’ كون خط مرقم في الأتجاه الرأسي ف (أ)  4ضا كما ھو موضح في الشكل وأی          
المسافة ؛ ففإن المحور الراسي مقسم الي أجزاء متساویة مثل المحور الأفقي و أعلى.وتزداد الأرقام من أسفل الي 

  وھكذا 20و 10تساوي المسافة بین  10و 0بین 
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حیحا في دوما صوھذا لیس ’ المتغیر الذي یقاس علي للمحور الأفقي ھو المتغیر التابع’ في أغلب الأحوال         
المتغیر على  فلا تفترض أن’ یقیسون المتغیر التابع على المحور الرأسي الإقتصادیین غیر أن’ علم الإقتصاد 

 المحور الأفقي ھو المستقل وأن المتغیر في المحور الرأسي ھو المتغیر التابع.

. یتقاطع رسمدعونا نوضح العلاقات بین المتغیرات بال’ واضعین الخطین الأفقي والرأسي مجتمعین سویا             
والتحرك من نقطة الأصل یمینا و إلى أعلي فھذه ’ (أ) 4كما ھو موضح في الشكل ’ د نقطة الأصلالمحوران عن

لثالث وھو التحرك الي الیسار وإلى أسفل في الربع ا’ موجبة الرقام الأالمنطقة تسمى بالربع الأول وھي مرفقة ب
ي المحور الرأسي وفیھ قیم الأرقام سالبة عل في الربع الرابع والحركة الي الیمین والي أسفل’ مرفق بالأرقام السالبة

لي المحور والي أعلي في الربع الثاني وفیھ قیم الأرقام موجبة ع والحركة الي الیسار’ وموجبة علي المحور الأفقي
 الرأسي وسالبة على المحور الأفقي.

 وشيء ما السعر ل ومعدل التضخم  ودل البطالة مع فمثلا بیانات الإقتصادیة موجبة الأرقامنوعیا فإن ال             
 قام موجبةبسبب أن البیانات الإقتصادیة على الدوام أر و الكمیة المنتجة و الكمیة المباعة من شيء ما وما الي ذلك.

اطة و من . ببس ھو أعلي الیمین في الربع الأولفإن الجزء الوحید الذي یلعب دورا علي الدوام في علم الإقتصاد 
كما ھو  ا یرسمھ الإقتصادیون خط رأسي نزولا الي نقطة الأصل ومن ثم یمتد خط أفقي الي الیمینالمحتمل ذاك م

خطى وكانت البیانات الإقتصادیة سالبة فمثلا یكون الربح سالبا عندما تت وإذا حدث (ب). 4موضح في الشكل 
الرابع من النظام و’ الثالث ’ بع الثاني التكالیف الإیرادات. وعندما تكون البیانات سالبة ففي ھذه الحالة یستخدم الر

.الإحداثي  
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)4الشكل (  

الربع الموجب  -النظام الإحداثي   - المحورین   

فر في للمحور الأفقي نقطة أصل تقاس بص –(أ) یوضح المحور الرأسي والمحور الأفقي 4الشكل 
أسي أیضا و للمحور الر –فالأرقام السالبة یسار الصفر والأرقام الموجبة یمین الصفر  –الوسط 

الأفقي  والمحورین –فالأرقام الموجبة أعلى النقطة والأرقام السالبة أسفل النقطة  –نقطة أصل 
م رقاالربع الثالث بھ الأ –الربع الأول بھ الأرقام الموجبة  –والرأسي یكونان النظام الإحداثي 

والأزواج المرتبة من الأرقام السالبة والموجبة في الربعین الثاني والرابع –السالبة   
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-.(ب) تكوین رسم بیاني من جدول:2  
دام وأنت الآن جاھز لتكوین رسم بیاني بإستخ’ و ذاك ھو النظام الإحدثي ’الآن لدیك معرفة بالمحورین         

ش)  ر الممكنة للحاسوب الشخصي ( حسعمستویات الویحتوي الجدول علي سلسلة من  5بیانات الجدول في الشكل 
.دةلم تؤخذ من حالات محد تراضیةوھذه البیانات إف’ س للشراءوبالمقابل عدد الحواسیب التي یختارھا النا  

. یحتوي المحور فنبدأ برسم وتوصیف المحورین 5المعلومات المعطاء في الجدول مرسومة في الشكل          
دولار. وعلي  1.000نبدأ بالصفر من ثم نتحرك الي أعلى المحور بزیادة ’ الرأسي علي مستویات السعر الممكنة

. بناءا علي حاسوب 1.000نبدأ بالصفر من ثم نتحرك یمینا بزیادة ’ المباعةالمحور الأفقي عدد الحواسیب 
. فالإحداثیات للنقطة (أ)  دولار فلا أحد سیشتري حاسوب 10.000المعلومات المقدمة في الجدول إذا كان السعر 

ل) نقطة الأص ستجد الكمیة صفر علي المحور الأفقي ( ھو’ لتحدید ھذه النقطة ’ حاسوب  0دولار و  10.000ھي 
( لاحظ أن قسنا بالوحدات دولار 10.000من ثم تحرك الي أعلى على المحور الرأسي من مستوى السعر صفر الي 

حاسوب بیعت. لتحدید الإحداثیات  1000دولار فھنالك  9.000علي الجدول وعلى الرسم البیاني بالآلاف) و بالسعر 
لى المحمور الأفقي ومن ھنالك الي أعلى قیس السعر ع 1.000الوحدات جد ’ حاسوب 1.000دولار و 9.000
حاسوب. ثم  2.000وعدد الحواسیب  8.000النقطة (ج) السعر  وھذه ھي النقطة(ب) ومنھا الي  دولار 9.000

وھكذا كل الإحداثیات للنقاط المبینة على الجدول من  حاسوب 3.000وعدد الحواسیب  7.000النقطة (د) السعر 
  5عت تم رسمھا في الشكل سعر عدد حواسیب بی

تقیم وعندما توصل نتحصل على خط مس’  الخطوة الأخیرة ھي تكوین منحنى خطي بربط النقاط المحددة         
یوضح العلاقة بین السعر وعدد الحواسیب المشتراه.’ ینحدر الي اسفل من الیسار الي الیمین  

 

 

)عدد الحواسیب المشتراة(بالآلاف الدولاراتسعرالحاسوب (آلاف     النقطة 
 أ 10 0
 ب 9 1
 ج 8 2
 د 7 3
 و 6 4
 ه 5 5
 ي 4 6
 ذ 3 7
 ز 2 8
 ك 1 9

 م 0 10
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)5الشكل (  

توي یح -إن المعلومات المعطاة في الجدول سترسم كما یلي. سنبدأ برسم المحورین ووصفھما
المحور الأفقي یحتوي على عدد الحواسیب  –المحور الرأسي على قائمة الأسعار الممكنة 

). وبناءا على المعلومات 1000مبتدئین بالصفر تم تقسیم المحورین بالتساوي (وحدة =  -المشتراه
دولار فلیس ھنالك حواسیب تشترى. فالزوج  10.000فإذا كان السعر ’ الموضحة في الجدول 

 9.000وعند السعر  –على الرسم دولار وصفر حاسوب مبین في النقطة (أ)  10.000المرتب 
الخطوة الأخیر ھي تكوین خط  -حاسوب مشترى مبین في النقطة (ب) على الرسم 1000و

عر وعدد فالخط المستقیم الذي ینحدر الي الأسفل یوضح العلاقة بین الس –بتوصیل النقاط 
 الحواسیب التي أشتریت 
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-.(ج) توضیح نقاط على الرسم البیاني:2   

ي ھو د أن السعر الحالاعتقبإو’ برز كیف یمكن توضیح نقطة علي الرسم البیانيلكي ن 5دعونا نستخدم الشكل 
سعر على الفبتتبعك لمستوى ’ ھل بإستطاعتك أن تخبرنا ما ھو عدد الحواسیب التي بیعت بھذا السعر 6.000

ي بیعت بھذا المحور الرأسي من ثم تضع یدك على المنحنى وتنزل الي المحور الأفقي فستجد أن عدد الحواسیب الت
 5.000دولارألى  6.000المشترى إذا ھبط السعر من  الحواسیب عدد. وبإمكانك أن تلاحظ حاسوب 4.000السعر 

دولار وتضع یدك على المنحنى وتنزل الي المحور الأفقي فستكتشف أن عدد  5.000دولار. وبتتبع السعر 
دولار إلى  6.000فإن نقصان السعر من ’ ولذلك بناءا علي الرسم البیاني ’  5.000ھو الحواسیب التي بیعت 

.حاسوب 1.000بیع دولار نتج عنھ  5.000  

-. (د) التحرك في المنحنى:2  
لمنحنى وكمثال لھذا فإن ا’ مبین في الرسم  التغیر في متغیر غیر ظھریمكن أن تستخدم الرسوم لت              

إن وعندما رسم المنحني ف’ یوضح العلاقة بین سعر الحواسیب وعدد الحواسیب المشتراه  5المرسوم في الشكل 
تفاعلھم  یحدد قدل الناس لحواسیب. ولكن من المحتمل بأن دخان سمح لھما بالتغیر ھما السعر وعدد االمتغیران الذ

من  د. فالزیادة في الدخل ستمكن الناس من شراء حواسیب اكثر. لذلك بكل سعر عدمع السعر ومن ھذا القبیل
’ حني الي الخارج من النقاط (أ) تحرك المن 6كما ھو مبین في الشكل بین ذلك؟ الحواسیب أكثر سیشترى. فكیف ن

") ’((ب)  ً (ب") (ج") الخ’ ج) الخ الي النقاط (أ  

عر مما كان سنري إن ھنالك عدد أكثر من الحواسیب قد أشتریت بكل س’ وبتتبعنا للتحرك في المنحني            
 2.000بدلا من  4.000الزیادة في الدخل أدت الي شراء  8.000فمثلا عند السعر علیھ قبل الزیادة في الدخل.

غیر وتحاسوب. والنقطة المھمة التي تلاحظ ھي إذا كان ھنالك متغیر یؤثر علي العلاقة الموضحة في منحنى ما 
وذاك ھو التحرك في المنحنى.’ فبذلك یتغیر المنحنى الكلي  
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)6الشكل (  

 إن الزیادة في الدخل تؤذن

 لعدد أكبر من الناس بشراء

فمثلا عند’سعر حواسیب بكل  

  4000أشتریت  8.000السعر 

2000حاسوب بدلا من   
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-. الإنحدارات:3  

بین المنحنى یأو علاقة طردیة أو موجبة. وإنحدار ’ من المحتمل أن یظھر المنحنى علاقة عكسیة أو سالبة          
.نوع العلاقة الموجودة بین التغیرین  

-:.(أ) الإنحدارات الموجبة والإنحدارات السالبة3  

الي تغیر  وھو المعدل الذي یقیس التغیر في قیمة متغیر على المحور الرأسي إنحدار المنحنى في حدتھ               
ا القیمة المقاسة ترتفع بینمن المقاسة على أحد المحوری ت القیمةمعطى في قیمة متغیر علي المحور الأفقي. فإذا كان

یرات ترتفع أو علي المحور الآخر تنخفض ففي ھذه الحالة للمتغیرین علاقة عكسیة ( أو سالبة). وإذا كانت قیم المتغ
ات التي المنحنی. فالعلاقات العكسیة تبین بتنخفض في آن واحد ففي ھذه الحالة للمتغیرین علاقة طردیة (أو موجبة)

.تتحرك الي أسفل من الیسار الي الیمین. أما العلاقة الطردیة فتتحرك الي أعلي من الیسار الي الیمین  

في  غیرفي المتغیر الذي علي المحور الرأسي مقسومة علي كمیة الت التغیركمیة  یحسب الإنحدار بقیاس       
ر الأفقي التغیر علي المحور الرأسي بالأرتفاع وویعرف التغیر علي المحو’ الذي علي المحور الأفقي المتغیر

ر بأنھ الإرتفاع مقسوم علي الإزاحة.ویعرف الإنحدا’ بالإزاحة  

= الإرتفاع/الإزاحة        لإنحدارا                                       

.فقیمة الإنحدار لأي علاقة عكسیة سالبة وقیمة الإنحدار لأي علاقة طردیة موجبة    

وكمیة الحواسیب ’ . فالسعر (س) یقاس علي المحور الرأسي  5دعونا نحسب إنحدار المنحنى في الشكل           
لمقاس غیر اس) وھو التغیر في قیمة المت  (   والإرتفاع ھو التغیر في السعرالمشتراه تقاس علي المحور الأفقي. 
غیر المقاس یب المشتراه (   ك) وھو التغیر في قیمة المتالتغیر في كمیة الحواس على المحور الرأسي. والإزاحة ھي

و     عرب ( التغیر في) وھو إغریقي الأصل    س معناھا التغبر في الس     علي المحور الأفقي . ویعرف الرمز 
نحدار ة الإ. وبذلك فإن معادلیساوى الإرتفاع مقسوما علي الإزاحة. وتذكر بأن الإنحدار ك معناھا التغیر في الكمیة

 لمنحنى الخط المستقیم المتحرك الي الأسفل من الیسار الي الیمین ھي:

 الإنحدار=    س/    ك

ذلك فإن بینما یھبط السعر (س) فإن عدد الحواسیب المشتراه یزداد. فالإرتفاع سالب والتحرك موجب ل             
یر علي أین نحسب التغ . لذلك لایھمالمستقیم. والإنحدار ھو متشابھ في أي مكان في الخط قیمة الإنحدار سالبة

التغیر علي  – 9.000تغیر ب –علي المحور الأفقي  9.000الي  0المحور الرأسي والمحور الأفقي . فمثلا من 
 9.000-دولار) وبذلك الأرتفاع على التحرك  1.000دولار نزولا الي  10.000المحور الرأسي سالب ( من 

-أو  1.000دولار الي  5.000في الإتجاه الأفقي والإرتفاع المقابل  9.000الي  0005.وبالمثل من  1- أو  9.000/
  1- أو  4.000/  4.000- دولار ولذلك فإن الإرتفاع على التحرك ھو  4.000

ي أعلى من تتحرك إل تذكر بأن العلاقات الطردیة أو الموجبة بین المتغیرات تبین بواسطة الخطوط التي          
ھو عبارة عن رسم بیاني یوضح عدد الحواسیب التي  7إنحدار موجب. فالشكل ولھذه الخطوط ’ ي الیمین الیسار ال

دد الحواسیب المعروضة العلاقة بین المتغیرین ع یعرضھا المنتجین للبیع بمستویات السعر المختلفة. والمنحنى یبین
  و   ’ ني موجب . وإنحدار المنحالمعروضة للبیعللبیع والسعر. ویوضح بأنھ كلما إرتفع السعر یزید عدد الحواسیب 
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. وبسبب ( الإتجاه الأفقي ) و ھو موجباه الرأسي) یأتي بزیادة في الإزاحةالتغیر في الإرتفاع ( الإتجو             
نى فالإنحدار اي نقطتین على المنحبإستخدام  فیمكنك أن تقیس الإرتفاع والإزاحة أن الرسم عبارة عن خط مستقیم

حاسوب  4.000الي  0سیكون نفس القیمة. فسنتحصل على الإنحدار بحساب الإرتفاع المناظر للتحرك. بالحركة من 
ولذلك فإن الإرتفاع/  2.000وبالنظر الي المنحني سنجد أن الإرتفاع المقابل ھو ’  4.000سنحصل على تخرك 

  00.5أو  2.000/4.000التحرك ھو 

-.(ب) المعادلات:3  

لون أستخدام یمكن أن تستخدم الرسوم البیانیة والمعادلات لتوضح نفس الموضوعات. فبعض الناس یفض             
ن ھنالك وبسبب أ المعادلات أكثر من الرسوم البیانیة أو كلاھما المعادلات والرسوم البیانیة لتوضیح مفھوم ما.

ء كما تفعل لكتاب فإننا نحتاج أن نناقش بإختصار كیف أنھا تظھر نفس الأشیامعادلات قلیلة أستخدمت في ھذا ا
   الرسوم البیانیة

 ھي المتغیر التابع و ص ھيالمعادلة العامة للخط المستقیم حیث أن س  تمثل ن صس = أ +              
یمة الإنحدار. فإذا المستقل صفرا) ن ھي ق( قیمة المتغیر التابع عندما یساوي المتغیر المتغیر المستقل و أ ھي ثابت 

مدروسة وإذا كانت ن موجبة فإن الخط ینحدر الي أعلى. وفي الحالة ال كانت ن سالبة فإن الخط ینحدر الي الأسفل
مشتراه یعتمد وإن عدد الحواسیب المشتراه ھو متغیر تابع. فعدد الحواسیب ال’ فإن السعر متغیر مستقل  5في الشكل 

یة معطاه كمیة الحواسیب المشتراه(س) والسعر (ص) والعلاقة بین السعر وكموفي المعادلة ال’ على السعر 
دولار ھبوط في  1.000ولكل ’ الحواسیب المشتراه ھي س = أ + ن ص ونحن مسبقا نعلم بأن الإنحدار سالب 

عدد الحواسیب المشتراه ) وقیمة أ ھي 1-وبذا فإن الإنحدار یساوي( حاسوب إضافیة مشتراه 1.000السعر ھنالك 
حاسوب وبذلك  10.000وعندما یكون السعر صفر فإن عدد الحواسیب المشتراه یكون ’ عندما یكون السعر صفرا

ویمكن أن تستخدم ھذه المعادلة  (ص)1 – 10.000ھي س =  5وتصبح المعادلة في الشكل  10.000فقیمة أ = 
دولار بالتعویض في المعادلة عن قیمة  4.000أن السعر =  فأفترض’ لتعطینا عدد الحواسیب المشتراه بأي سعر 

فتكون المعادلة ھي  4.000ص =  

)4.000(1 – 10.000س =     

      =6.000  
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)7الشكل (  

 الحواسیب الشخصیة المعروضة للبیع 

-والسعر:  

10       عبارة عن رسم بیاني                                                  7الشكل   

9یوضح عدد الحواسیب المعروضة                                                       

  8فالمنحنى                                                       -للبیع بمختلف الأسعار

 یوضح بأنھ عند إرتفاع السعر 

 تزید الكمیة المعروضة. فعندما

یعطینا 4000نتحرك من الصفر الي   

بذلك -ھي الإرتفاع المقابل 2000والقیمة  4000تحرك   

  0.50إو 2000/4000الإرتفاع على التحرك 

 

 

             10    9    8    7    6    5    4    3          2                1     
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- الملخص:  
كل الدائري.والش’ المضلعات التكراریة’ المنحنى الخطي ’ .ھنالك ثلاثة أنواع شائعة تستخدم من الرسوم البیانیة 1  

ابع تعتمد علي قیم وقیم المتغیر الت’ .المتغیر المستقل ھو المتغیر الذي لھ قیمة لا تعتمد على قیم المتغیرات الأخري2
 المتغیرات الأخري.

وتحدث العلاقة . .تحدث العلاقة الطردیة أو المباشرة عندما تزید قیمة المتغیر التابع بزیادة قیمة المتغیر المستقل3
 الغیر مباشرة أو العكسیة عندما تقل قیمة المتغیر التابع بزیادة قیمة المتغیر المستقل.

ع الأول من خدم في علم الإقتصاد فقط الرب.أغلب البیانات الإقتصادیة ھي أعداد موجبة فلذلك وعلى الدوام یست4
 النظام الإحداثي.

لم یقاس تغییره علي المحورین.’ عندما یتأثر متغیر مستقل بمتغیرمایتحرك المنحنى .5  

ور وھو التغیر في المتغیر المقاس علي المح’ إنحدار المنحنى ھو عبارة عن الإرتفاع مقسوما على التحرك.6
ل للمتغیر المقاس علي المحور الأفقي. الرأسي على التغیر المقاب  

.منحني الخط المستقیم ھو نفس القیمة لكل نقطة علي الخط المستقیم. إنحدار 7  

تقل  أ .لمعادلة الخط المستقیم شكل عام وھو س = أ + ن ص حیث س ھي المتغیر التابع و ص ھي المتغیر المس8
.س عندما قیمة ص = صفر و ن ھي الإنحدارھي قیمة   

  التمارین

 م1999الي 1987بیان الأعوام من علي على الیمین یحتوي الأول العمودف.الجدول أدناه یحتوي على ثلاثة اعمدة 1
( كم نحتاج من العملة المكسیكیة  1999الي  1987العمود الثاني یحتوي على كمیة البیسو في التداول للأعوام من 

لسنوات من سعر صرف العملة المكسیكیة (البیسو) والدولار خلال ا علىوالعمود الثالث یحتوي ’ لشراء واحد دولار
’ 1999الي  1987  

رلبیسو مقابل الدولاسعرصرف ا النقدي للبیسوالتداول    السنة 
1.3782 12.627 1987 
2.2731 21.191 1988 
2.4615 29.087 1989 
2.8126 47.439 1990 
3.0184 106.227 1991 
3.0949 122.220 1992 
3.1156 143.902 1993 
3.3751 145.429 1994 
6.4194 150.572 1995 
7.5994 206.180 1996 
8.5850 276.281 1997 
9.9680 331.537 1998 
9.4270 371.322 1999 

 

ن على المحور (أ)علي الرسم البیاني بین كل متغیر بقیاس الزمن (العام) على المحور الأفقي, ففي الرسم الأول بی
رأسي.على المحور ال وفي الرسم الثاني سعر صرف البیسو والدولار’ الرأسي كمیة (النقد) البیسو المتداول  
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لأفقي وسعر البیسو علي الرسم البیاني بین الأزواج المرتبة للمتغیرین بقیاس كمیة البیسو المتداول علي المحور ا(ب)
 مقارنة بالدولار علي المحور الرأسي.

بیانیة المذكورة في (أ) و(ب) ماھي المتغیرات التابعة و المتغیرات المستقلة؟(ج) في الرسوم ال  

یة؟(أ) و (ب) وضح نوع العلاقة بین المتغیرین ھل ھي طردیة أم عكس(د) في الرسوم البیانیة المذكورة في   

ثم بینھما على الرسم البیاني: القائمتین علي الیمین من الجدول أرسم. 2  

 السعر بالدولار الكمیة المباعة الإیراد الكلي
200.000 200 1000 
360.000 400 900 
480.000 600 800 
560.000 800 700 
600.000 1000 600 
600.000 1200 500 
560.000 1400 400 
480.000 1600 300 
360.000 1800 200 
200.000 2000 100 

 

.الأفقي ومن ثم بینً العمودینالمحورلمحور الرأسي والكمیة على (أ) ضع السعر علي ا  

دولار. 550(ب) وضح مقدار الكمیة المباعة عند السعر   

بوضع الإیراد الكلي على ’  3و  2(ج) مباشرة تحت الرسم البیاني (أ) أرسم وبین البیانات المعطاه في الأعمدة 
.المحور الرأسي والكمیة على المحور الأفقي  

   دولار؟ وھل ستزداد قیمتھ أم تقل عندما یقل السعر؟ 550كلي عندما یكون السعر (د) كم تساوي قیمة الإیراد ال
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صصالبدیلة,والتخلإختیار, تكلفة الفرصة ا   الباب الثاني  

  التمھید

 الأسئلة الأساسیة
.ما ھي تكلفة الفرصة البدیلة؟ وھل ھي جزء من طرق التفكیر الإقتصادي؟1  
؟الإنتاج.ما ھو منحني إمكانات 2  
. لماذا یحدث التخصص؟3  
. ما ھي منافع التجارة؟4  
 

ي أي , وھنالك تكلفة مضمنة فأن یتخذوا خیاراتھم  الي الناس ا في الباب السابق أن الندرة تدفعدرسن          
ترك أو خیارات ت, وكما تذھب الیھ المقولة القدیمة بأن ( لیس ھنالك غداء مجانا) فإنھ مع كل إختیار ھنالك رإختیا

 یضحى بھا.

ا تعني وماذ كل الإختیارات لھا تكلفة ومنفعة, ویوضح ھذا الباب كیف أن تحسب ھذه التكالیف والمنافع         
 لسلوك الأفراد والمجتمع ككل؟

.تكلفة الفرصة البدیلة1  

.ما ھي تكلفة الفرصة البدیلة؟ وھل ھي جزء من طرق التفكیر الإقتصادي؟1  
ھي الإختیار الأقیم والذي یجب أن یترك عندما یتخذ الخیار ة البدیلة:تكلفة الفرص  

 إن تكلفة أي صنف أو نشاط یتضمن تكلفة الفرصة البدیلة عند شرائھ
 

أو لا  ةھنالإختیار ببساطة ھو مقارنة الخیارات, أن تلتحق بالجامعة أو لا تلتحق بالجامعة , وأن تغیر المف        
ویختار  ,خیار , وأن تشتري سیارة جدیدة أو تحتفظ بالقدیمة. إن الفرد یقارن التكالیف والمنافع لكل ةتغیر المھن
الأخري.  یاراتوالمنفعة التامة. وبالطبع عندما یتخذ خیار فحینھا تترك منافع الخ ةداسعمتوقع بتقدیم الالخیار ال

إنك تترك منافع اق بالجامعة. وعندما تشتري سیارة ففحینما تختار أن لا تلتحق بالجامعة فإنك تترك منافع الإلتح
رص والمنافع دیون تكلفة الفرصة البدیلة بأنھا تلك الفا. یعرف الإقتصإقتناءك للنقود و صرفھا في شيء آخر

.وتعرف بانھا الأقیم خیار والذي یجب أن یترك عندما یتخذ الإختیار’ المتروكة لأحسن خیار قادم  

تاب ھي اي . فتكلفة الفرصة البدیلة لقراءة ھذا الك ونشاطأفرصة البدیلة ھي جزء من اي قرار إن تكلفة ال          
لي تعمل أو الإستماع ا أو’تتحدث الي أصدقاءك  أو ’تلفازالمن المحتمل أن تشاھد ’ شيء آخر یمكن أن تفعلھ 

و السفر حول ل طوال ساعات العمل أتكون العمموسیقى. فتكلفة الفرصة البدیلة للإلتحاق بالجامعة من المحتمل أن 
ختیار معناه ترك شيء آخر.فكل إ’ العالم  

- لة للإلتحاق بالجامعة:.(أ) تكلفة الفرصة البدی1  

 4.290أحسب أنك قررت الإلتحاق بالجامعة والتي مصاریفھا الدراسیة والمصروفات الأخرى تصل الي            
ة الفرصة البدیلة. فأنت تتجاھل تكلف’ للإلتحاق بالجامعة؟ فإذا كان إجابتك نعمدولار في السنة. فھل ھذه كل التكالیف 
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العمل  . فمثلا بدلا من الذھاب الي الجامعة فإنك تعمل طوال ساعاتوتذكر بأنك یجب أن تحسب الفرص المتروكة
مرتب  0020.8 المصاریف المباشرة وبإضافة 4.290امعة دولار ولما كانت تكلفة الج 20.800وأنك تكسب 

عمل في دولار . ویفترض ھذا الحساب أنك لا ترغب  25.090فتصبح تكالیف الإلتحاق بالجامعة ھي  متروك
خلال الصیف. إضافي  

-المتروكات والقرارات الحدیة:.(ب)1  

.نشاط آخرو ھو النشاط أو السلعة المتروكة من أجل الحصول على سلعة أالمتروك:  
الإضافیة.ھي التكلفة التكلفة الحدیة:   
: ھي المنفعة الإضافیةالمنفعة الحدیة  

 
يء شوأن اي قرار یشتمل على إختیار شيء ما على حساب ’ إن الحیاة سلسلة متواصلة من القرارات                

ة أو آخر أو أیضا ترك شيء ما لشيء آخر. المتروك یعني ترك سلعة واحدة أو نشاط من أجل الحصول علي سلع
لا فبإمكانك تعمل طوال ساعات العمل و’ أي عمل یجب أن تقرره ھل تسجل في الجامعة أو لا تسجل. نشاط آخر

لذي تمكثھ فإن الزمن ا’  أو تعمل جزء من الوقت وتلتحق بالجامعة’أو تلتحق بالجامعة و لا تعمل ’ تلتحق بالجامعة 
’ لجامعة ساعات من العمل من أجل ا فبذلك فإنك تترك’ في الجامعة سیقل بسبب أنك تمكث زمن أكثر في العمل

نك قررت وبما إ’ التي ستحصل علیھا من الذھاب الي الجامعة مع تكالیف الجامعة  وبمعنى آخر فإنك تقارن المنافع
تستمر في  فإنك تقرر ھل وبما إنك تجلس وتبدأ الدراسة’ أن تذھب الي الجامعة فیجب أن تقرر كم ستدفع للدراسة

مة إضافیة فالساعة القاد’ ؟ ماذا یجب أن أفعلھ للساعة القادمة أدرس أم أشاھد التلفازل شيء آخرالدراسة أم تقوم بفع
’ المنافع الحدیةفإتخاذ الخیارات یشتمل على مقارنة التكالیف الحدیة و’ أو ما یطلق علیھ الإقتصادیین الساعة الحدیة

لیف.التغیر في المنافع والتغیر في التكافالحدي یعني التغیر ولذلك فإن القرار یشتمل علي مقارنة   

-.(ج) منحنى ممكنات الإنتاج:1  

. ما ھو منحني ممكنات الإنتاج؟2  
 منحني ممكنات الإنتاج یوضح أقصي أو المتخطي للمحدود مما یمكن أن ینتج

 

تركون ثل الأفراد یوالمجتمعات م’ إن المجتمعات مثل الأفراد یواجھون الندرات ویجب أن یتخذوا اختیارھم          
خیار.  ویجب أن یقارنوا التكالیف الحدیة والمنافع الحدیة لكلفرص في كل وقت یتخذون فیھ أختیار معین   

و ) ’ إن المتروكات المواجھة للمجتمع یمكن أن توضح في منحنى یعرف بمنحنى ممكنات الإنتاج ( م م إ           
دة الي التي یمكن أن تنتج بإستخدام موارد محدو السلع والخدماتیوضح منحنى ممكنات الإنتاج أقصى كمیة من 

) 1منحنى ممكنات الإنتاج من واقع المعلومات ( أنظر الجدول في الشكل  1. ویوضح الشكل أقصى مدى ممكن
ضمن  الواردة عن أنتاج السلع والخدمات الدفاعیة والسلع والخدمات غیر الدفاعیة لأمة ما كالولایات المتحدة. ومن

دم في الدفاع والتي تستخ’  ة وما الي ذلكالقوات النظامی’ المتفجرات ’ السفن ’ الأسلحة ’ السلع والخدمات الدفاعیة 
خدم في تلك التي لاتستكووالغذاء ’والإسكان ’ التعلیم  الدفاعیة فمن ضمنھا السلع والخدمات غیر أماعن الأمة. و

غیر كل الأمم تسخر مواردھا النادرة بقیة أن تنتج مجموعة ما من السلع والخدمات الدفاعیة والف. الدفاع عن الأمة
تنتج مثلا ما فحین’ وبسسب أن الموارد نادرة فالأمة الواحدة لا تستطیع أن تنتج ما أمكن كل الذي ترغب فیھ’ دفاعیة  
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)1الشكل (  

 منحنى إمكانات الإنتاج

 في حالة الكمیة المحدودة

فقط أزواج مرتبة -من الموارد  

 محددة من السلع الدفاعیة وغیر 

في  –الدفاعیة یمكن أن تنتج   

 النقاط من (أ) الي (و) مبین 

 أقصى الكمیات والتي 

 یمكن أن تنتج  وفي المقابل الكمیات 

النقطة (ھـ ) داخل –المتروكة  

 المنحنى توضح قصور في 

من الممكن أنتاج -توظیف الموارد  

-اكبر لأحد النوعین أو الإثنین معا  

 النقطة (ي) ھي توضح زوج 

 مستحیل للقصور في الموارد

كمیات المبینة على المنحنى لإنتاج ال  
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من مواردھا في  عندما تكثف أكثر و’ والسیارات أفیجب علیھا أن تترك إنتاج التعلیم ’ رعایة صحیة بصورة كبیرة 
.المجال العسكري فیكون ھنالك القلیل منھا یكثف في الرعایة الصحیة  

مقاسة عة فلاستطعنا أن نرسم (م م أ) والذي لھ سل’ بعادعدیدة ن بإمكاننا أن نرسم إو حتى نصور أفإذا كا             
لذلك فھو ذو فئتان من فسنكتفي نوعیا برسم رسم ثنائي الأبعاد و سسبب أننا لا نستطیععلى المحور في كل بعد . و ب

   السلع.

ننا فقط ھنالك فئتان من السلع ھما سلع من النوع الدفاعي وسلع من النوع غیر الدفاعي. و لك 1في الشكل            
ھذه الأخرى. و ما إن تسھل سنرسم (م م أ) للرعایة الصحیة وبعض السلع الأخرى أو للتعلیم و بعض السلع

غیر أنھ سیقاس علي المحورین وحدات للرعایة الصحیة والسلع  1المنحنیات (م م أ) ستظھر كمنحنى الشكل 
.لتعلیم والسلع الأخرىحدات ل الأخرى أو  

ض كمیة ویوضح منحنى إمكانات الإنتاج بأنھ یمكن أن ینتج من نوع ما لسلعة أكثر فقط بواسطة تخفی           
لحدیة وھو یوضح ما ھي التكالیف ا’ خري من السلع التي تنتج. وھو یوضح بأن للمجتمع موارد نادرةالأنواع الأ

مكننا أن ی الأنتاج ھذه الأشیاء؟  ما ھي الطریقة التي یظھر بھا منحنى إمكاناتفوالمنافع الحدیة للقرارات المختارة. 
لشكل فإن وحدات السلع والخدمات الدفاعیة مقاسة . وفي ھذا ا1نجاوب علي ھذا السؤال بإمعان النظر علي الشكل 

 السلع والسلع والخدمات غیر الدفاعیة على المحور الأفقي. فإذا سخرت كل الموارد لإنتاج’  على المحور الرأسي
ملیون وحدة من السلع الدفاعیة و  200. و المجموعة المؤتلفة من ملیون وحدة 200فسوف تنتج الدفاعیة  والخدمات
ملیون  175 اوالنقطة (ب) التي یمكن أن ینتج فیھ’ أ) ة من السلع والخدمات غیر الدفاعیة تمثلھا النقطة (صفر وحد

ملیون وحدة للسلع والخدمات غیر الدفاعیة علي  75و ’ الرأسي وحدة من السلع والخدمات الدفاعیة علي المحور
ملیون وحدة من  130ملیون وحدة من السلع والخدمات غیر الدفاعیة و 125التي تظھر والنقطة(ج) ’ المحور الأفقي

ملیون  70وملیون وحدة من السلع والخدمات غیر الدفاعیة  150والنقطة (د) التي تظھر ’ السلع والخدمات الدفاعیة
لسلع جموعة مؤتلفة من اوالنقطة (و) نقطة على المحور الأفقي فھي توضح م’ وحدة من السلع والخدمات الدفاعیة

  .والخدمات غیر الدفاعیة ولیس منھا سلع وخدمات دفاعیة

جیدة من إن منحنى إمكانات الإنتاج یوضح الناتج الأقصى والذي یمكن أن ینتج بإستخدام كمیات محدودة و          
في أي  من سلع وخدمات الموارد. وھو صورة تعكس المتروكات التي تواجھ المجتمع. فعندما تنتج مجموعة مؤتلفة

فكل المجموعات الأخري تترك.’ وقت   

.نقاط داخل منحنى إمكانات الإنتاج:1.(ج)1   
ملیون وحدة من السلع  25ملیون وحدة من السلع والخدمات الدفاعیة و 130أعتقد أن الأمة تنتج              

ن النقطة ھي نقطة داخل منحنى إمكانات الإنتاج. إوالخدمات غیر الدفاعیة. وعندنا المجموعة المبینة في النقطة (ه) و
انت القوة فإذا ك’ ھنالك موارد لم تستخدم بالكامل أو بكفائة إن التي توجد داخل منحنى إمكانات الإنتاج تشیر الي

 –واحد  فھي لم تستخدم بالكامل. وإذا أستخدم عاملان في حین یكفي ساعة في الإسبوع  20متوفرة توظف العاملة ال
رد متوفرة فإذا كان ھنالك موا’ ستخدم بكفائةفھنا الموارد لم ت’ قول , شخصان في كل عربة توصیل دیمونو بیزا

وھذا ’ فإنھ یمكن للأمة أن تتحرك من النقطة (ه) الي نقطة علي منحنى إمكانات الإنتاج كالنقطة (د)’ للإستخدام 
 ت غیر الدفاعیة مع الحفاظ علي كمیة السلع والخدماتملیون وحدة من السلع والخدما 100التحرك سیكسب الأمة 

.الدفاعیة  
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-. نقاط خارج منحنى إمكانات الإنتاج:2.(ج)1  

ملیون  75ملیون وحدة من السلع والخدمات الدفاعیة و  200إنتاج وھي توضح  1النقطة (ز) في الشكل               
نقطة  وھي’ ز) توضح إستخدام لموارد أكثر مما ھو متوفر وحدة من السلع والخدمات غیر الدفاعیة. ولكن النقطة (
نتج أكثر أو تحسنت نوعیة الموارد لكي تستطیع الأمة أن ت خارج منحنى إمكانات الإنتاج. وإذا لم توفر موارد أكثر

ون ملی 75ملیون وحدة من السلع الدفاعیة و 200فلا سبیل للأمة حالیا أن تنتج ’ بواسطة نفس الكمیة من الموارد
.وحدة من السلع غیر الدفاعیة  

  -. التحرك في منحنى إمكانات الإنتاج:3.(ج)1
 تحقق.فھنا تصبح النقاط التي خارج منحنى إمكانات الإنتاج ممكنة ال’ إذا حصلت الأمة علي موارد اكثر            

البترول  أعتقد أن قطر ما أكتشف بترول داخل حدوده وبإستطاعتھ أن یزید من إنتاج البترول بكثرة. فإن إمدادات
من إنتاج كل أنواع السلع والخدمات.الضخمة ستمكن القطر من أن یزید   

ف البترول. و (م م أ ) قبل و بعد إكتشا2) و (م م أ 1یوضح منحنى إمكانات الأنتاج ( م م إ  2إن الشكل              
) إستنادا على البیانات المعطاه في الجدول في 2و(م م أ ’  1الجدول في الشكل  في) إستنادا علي البیانات المعطاه 1

موعة . فالمجالزیادة في إمدادات البترول تاج السلع والخدمات والتي نتجت عنوالذي یظھر زیادة في إن 2الشكل 
ملیون وحدة من السلع الدفاعیة وصفر وحدة  220أ) وفیھا 2) ھي النقطة (2ى (م م أالأولى من السلع والخدمات عل

ملیون  75ملیون وحدة من السلع الدفاعیة و 200ب) فیھا مجموعة 2من السلع غیر الدفاعیة. والنقطة الثانیة ھي (
وبربطنا لھذه النقاط ’  2 ه) فھي مجموعات مبینة في الجدول في الشكل2ج) الي (2وھكذا من (’ غیر الدفاعیة وحدة 

تاج كل السلع وكما . وبسبب توفر إمدادات جدیدة للبترول فبإستطاعة الأمة أن تزید من إنینتج المنحنى المتحرك یمینا
في السلع  ممكنة ظھر أن ھنالك زیادةقارنة المنحنیین یمبو) ’ 2) الي (م م أ1ھو موضح بالتحرك من (م م أ

).1) لكل من الدفاعیة وغیر الدفاعیة أكثر مما كان علیھ منحنى (م م أ 2علي منحنى (م م أ والخدمات   

دث ولكن أیضا یمكن أن یح’  إن تحرك (م م أ) الي الخارج یمكن أن ینتج عن زیادة في كمیة الموارد                
وبذلك یكون  بإمكانھ أن یحسن من الطرق التي یحدث بھا الإتصالالتقدم التقني ’ فمثلا’ بسبب تحسن نوع الموارد

املة یمكن و القوة الع’ نتج نفس الكمیة والنوعیة من السلعالأشخاص والماكنات وزمن أقل لكي تمطلوب عدد أقل من 
ینات في ن التحسأن تصبح أكثر تعلیم وبذلك یكون مطلوب زمن أقل لكي تنتج نفس الكمیة والنوعیة من السلع. أي م

.نوع الموارد یمكن أن یؤدي الي تحرك (م م أ ) الي الخارج  

أن  القدرة عليو یوضح تحرك (م م أ) الي الخارج أن الكفاءة الإقتصادیة أو الوعود قد نمت. ولكن                 
أو داخلھ أو  (م م أ)فالأمة من المحتمل أن تنتج على منحنى ’ تنتج أكثر من كل السلع لا یعني أن الأمة ستقوم بذلك

.حتى تحاول أن تنتج في نقطة خارج (م م أ)  

الموارد التي  وأعلم بأن التكلفة البدیلة تشمل منحنى (م م أ) بأكملھ مضافا الیھ متروكات الإنتاج من تلك               
ل أن تنتج لغریب لماذا تحاومن اوفغالبا ؟ لم تستخدم تماما أو بكفاءة. فلماذا ستنتج الأمة في نقطة داخل ( م م أ )

نى ( م م أ) بالكامل لیس منحشيء ما لا تستطیع أن تستمر فیھ بینما تتضمن التكلفة البدیلة ’ الأمة بأقل من كفائتھا
یست لوالإجابة على ھذه الأسئلة ’ الضرر المتوقع للأجھزة الداخلیة في الأمة الناتج عن الإستخدام فحسب وإنما
  الحقیقة جزء كبیر من علم الإقتصاد الكلي خصص لإجابتھا.في ’ بسھلة الفھم
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)2الشكل (  

(ملیون وحدة)سلع وخدمات دفاعیة سلع وخدمات غیردفاعیة(ملیون وحدة)  الأزواج المرتبة 
 أ 220 0

 ب 200 75
 ج 175 125
 د 130 150
 و 70 160
 ھـ 0 165

 

 التحرك في منحنى إمكانات الإنتاج  

 إن التغیر في الموارد یؤدي الي 

 التحرك في منحنى إمكانات الإنتاج

 ففي ھذه الحالة فإن الزیادة في كمیة

 الموارد یمكن المجتمع من الزیادة في 

فیتحرك  -إنتاج كل من نوعي السلع  

 المنحنى الي الخارج بعیدا عن المنحنى 

 الأصلي 
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-الخلاصة:  
نع عن أو تترك فعندما تختار شيء واحد فعلیك أن تمت’ .التكالیف البدیلة ھي المنافع المتروكة بسبب الإختیار 1

 الأخرى.

.ر للمجتمع ككلأن تستخدم لتوضح الندرة والإختیا ولكن یمكن. التكالیف البدیلة ھي مفھوم للفرد 2  

د . منحنى إمكانات الإنتاج یعرض كل المجموعات من السلع والخدمات والتي یمكن أن تنتج بإستخدام موار3
.وأقصى طاقة محدودة بكفاءة  

لع وخدمات ن تنتج سفمن الممكن أ’ . إن النقاط داخل منحنى إمكانات الإنتاج تظھر الإستخدام غیر الكفيء للموارد 4
 أكثر بإستخدام الموارد المحدودة بكفاءة وعلي أكمل وجھ.

رد . النقاط خارج منحنى إمكانات الإنتاج تظھر مجموعات من السلع والخدمات غیر ممكنة الإنجاز بسبب الموا5
 كتشفیجب أن ت فیجب أن تتحصل موارد أكثر أو وسائل إنتاج أكثر كفاءة من خلال التقدم التقني أو’ المحدودة

أن تنتج كمیات من السلع والخدمات خارج منحنى إمكانات الإنتاج الحالي. من أجل تقنیات إدارة مبتكرة   

-. التخصص والتجارة:2  
أ)  لا یھم أي مجموعة من السلع والخدمات إختارت الأمة أن تنتجھا واي مجموعة من السلع قد تركت فمنحنى ( م م

ترك.یوضح ھذه المجموعات التى ت  

-.(أ) تكلفة الفرصة البدیلة الحدیة:2  
بح فإذا أص’ إن شكل منحنى (م م أ) یوضح السھولة التي تحول بھا الموارد من نشاط واحد الي الآخر               

في  أكثر صعوبة ومكلف فمنحنى (م م أ) سیتخذ الشكل الي الخارج كما تحریك الموارد من نشاط ما الي الآخر
جب أن الدفاعیة نلاحظ أنھ ھنالك كمیة من السلع الدفاعیة ی. ومع أي زیادة متتالیة في إنتاج السلع غیر 1الشكل 
فاعیة تعرف یر الدالدفاعیة مع أي زیادة إنتاج في السلع غ إن كمیات الإنتاج المتزایدة والمتروكة من السلعتترك. 

و خدمة واحدة والتي . فتعرف تكلفة الفرصة البدیلة الحدیة بإنھا ھي الكمیة من سلعة أبتكلفة الفرصة البدیلة الحدیة
ولا یھم عدد الوحدات المنتجة.’ یجب أن تترك للحصول علي وحدة إضافیة من سلعة أو خدمة أخرى  

سلع الدفاعیة لعة غیر دفاعیة إضافیة فھنالك سلع أكثر وأكثر من البأنھ لكل سفالشكل الخارج یوضح                 
 نلاحظ أن التحرك من النقطة (أ) الي النقطة (ب)’ 3یجب أن تترك. فبناءا على الجدول والرسم البیاني في الشكل 

 200اعیة من نتاج الدفملیون وحدة و تقلیل إ 25صفر الي  نتاج غیرالدفاعیة منفي منحنى (م م أ) معناھا زیادة إ
ملیون  25ملیون وحدة من السلع والخدمات الدفاعیة لكل  5 ملیون وحدة, ومنتجا تكلفة فرصة بدیلة حدیة 195الي 

دفاعیة والتحرك من النقطة (ب) الي النقطة (ج) معناه زیادة إنتاج غیر ال’  وحدة من السلع والخدمات غیرالدفاعیة
 ملیون وحدة و منتجا تكلفة فرصة بدیلة حدیة 188الي  195نتاج الدفاعیة من وتقلیل إ’ ملیون وحدة  50الي  25 من
ملیون وحدة  75الي  50من  ملیون وحدة. والتحرك من النقطة (ج) الي (د) تسبب في زیادة إنتاج غیر الدفاعیة 7

وكما ھو  حدة.ملیون و 13ملیون وحدة وتكلفة فرصة بدیلة حدیة  175الي  188,وتقلیل في إنتاج الدفاعیة من 
غیر  إن تكالیف الفرص البدیلة الحدیة تزید مع الزیادة المتتالیة لإنتاج السلع 3واضح من الجدول في الشكل 

ة الفرصة البدیلة أن تنتج سلع غیر دفاعیة أصبح مكلف أكثر وأكثر. وھذه الزیادة في تكلف’ الدفاعیة. وبتعبیر آخر
فاعیة ھي تلك ولى التي تحولت من إنتاج السلع الدفاعیة الي غیر الدتحدث كنتیجة للتخصص. فالموارد الأ الحدیة
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ب تركھ) من فإن تحویل ھذه الموارد أقل تكلفة( أقل من الواج’ التي على الأقل متخصصة في إنتاج السلع الدفاعیة
ت ناعایستطیع فعل حسابات لكل من الدفاعیة وغیر الدفاعیة في كل الص فإن المحاسب’ التحول المتخصص

منطقة الذي یفعلھ في فخبیر الصاروخ الفیزیائي لا یستطیع أن یعمل بكفاءة في الرعایة الصحیة كال’ بالتساوي تماما 
ھذا یعني و’ فھنا یجب أن تحول موارد متخصصة أكثر  ’ولكن عندما تنتج سلع غیر دفاعیة أكثر وأكثر’ یةالدفاع

  عیة التي یجب أن تترك.دفاالسلع الكمیات وزیادة في ’ تكالیف فرص بدیلة أعلى

-.(ب) التخصص حیث تكلفة الفرصة البدیلة الأقل:2  
خصص في أین نكثف طاقاتنا؟ والإجابة ھي التإن القلیل منا یمكنھ التوافق مع أي وضع. فكیف لنا أن نقرر        

’ یف الأقلالتخصص حیث التكال’ تلك الأنشطة والتي تتطلب منا ترك الأقل من الأشیاء الأخري . وبعبارة أخري
ائي. ودولة كغرینادا التي العمل الكھربائي للكھربوالمعلم یعلم ویترك ’ فالسباك یقوم بالسباكة ویترك التعلیم للمعلمین 

كن إذا الجوز والتوابل تتخصص في إنتاج التوابل. و لك أرض واسعة وخصبة ومناسبة لزراعة وإنتاج تمتل
ل السلع ؟ والإجابة بأننا نتاجر أو نتبادتخصصنا فكیف لنا أن نحصل علي الأشیاء الأخرى التي نرغب فیھا

 والخدمات.

إن كل قطر أو ف البدیلة ومن ثم الإتجار للفرصة بھا أقل تكالیفبالتخصص في النشاطات التي  :التجارة 1.ب.2
كما ھو و إعتبار المثال الإفتراضي البسیط بو. فرد سیتحصل على ما ھو أكثر مما إذا حاول أن ینتج كل شيء

’ زیرةاللتان تشتركان في ج والذي یتعلق بدولتین ھما جمھوریة ھاییتي وجمھوریة الدومونیك 4كل معطى في الش
حیة. والرعایة الص الغذاءكیف تسخران مواردھما بین إنتاج  ومونیك یجب أن تقرراوأفترض أن ھاییتي و الد

فإذا كثفت ھاییتي كل ’ من الجدول 3و 2 انفمنحنى إمكانات الإنتاج الیومي لھاییتي مبین بإستخدام بیانات العمود
شخص ولكن لن تتوفر لھا  1000لمواردھا في الرعایة الصحیة فإنھ بإستطاعتھا أن توفر كل یوم الرعایة المناسبة 

لمناسبة ولو أنھا كثفت نصف مواردھا المتاحة لكل نشاط فبإمكانھا أن توفر الرعایة ا’ التي تنتج الغذاء الموارد
اعتھا فسیعني ھذا أن ھاییتي بإستط وتكثیف كل مواردھا لإنتاج الغذاء’ أطنان من الغذاء 7شخص وأن تنتج  500ل

ومونیك . فمنحنى إمكانات الإنتاج الیومي لجمھوریة الدذاء ولكن بلا إنتاج للرعایة صحیةأطنان من الغ 10أن تنتج 
’ فإذا كثفت جمھوریة الدومونیك كل مواردھا للرعایة الصحیة’ من الجدول 5و 4مبین بإستخدام بیانات العمودان 

ولو كثفت نصف ’ تاج اي غذاءشخص ولكن لا تستطیع إن 500فسیكون بإمكانھا أن توفر یومیا الرعایة المناسبة ل
وإذا كثفت كل ’أطنان من الغذاء 5شخص و أن تنتج  300مواردھا لأي نشاط فستتمكن من توفیر الرعایة الصحیة ل

أطنان من الغذاء لكن بلا إنتاج رعایة صحیة. 10مواردھا لإنتاج الغذاء فأنھا ستنتج   

سلع وخدمات غیردفاعیة 
 (ملیون وحدة)

دیةلة الحتكلفة الفرصة البدی سلع خدمات دفاعیة(ملیون  
 وحدة)

 الأزواج المرتبة

 أ 200 5 0
 ب 195 7 25
 ج 188 13 50
 د 175 20 75

 و 155 30 100
 ه 125 50 125
 ى 75 75 150
 ز 0  160
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)3الشكل (  

 منحنى إمكانات الإنتاج

 وتكلفة الفرصة البدیلة الحدیة

 في ظل كمیة الموارد المحدودة

الممكن أن تنتج أزواج محددةمن   

من السلع والخدمات الدفاعیة وغیر   

و أقصى كمیات ممكن أن  –الدفاعیة   

فمع كل –تنتج مبینة من(أ) الي (ز)   

 زیادة في إنتاج السلع غیر الدفاعیة

 تزید تكلفة الفرصة البدیلة الحدیة

 ویحدث ھذا كنتیجة للتخصص

 فأول الموارد التي تحول من إنتاج 

الدفاعیة الي أنتاج غیر الدفاعیة السلع  

 ھي تلك السلع التي على الأقل متخصصة 

ولكن عندما  –في أنتاج السلع الدفاعیة   

فھنا موارد -تنتج سلع غیر دفاعیة أكثر  

- متخصصة أكثر یجب أن تحول ایضا   

 فھذا یعني تكلفة فرصة بدیلة أعلى

 وزیادة في الكمیات من السلع الدفاعیة

  .یجب أن تترك
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 500ل بةمناس وبإعتقاد أن ھاییتي وجمھوریة الدونومنیك كلمنھما یومیا یرغب في توفیر رعایة صحیة            
 500ل مواردھا في الرعایة الصحیةص.فإن جمھوریة الدونومیك سوف لن تستطع أن تزرع أي غذاء إذا كثفت شخ

ل أن فمن المحتم’ ولكن إذا إستطاعت ھاییتي وجمھوریة الدونوممنیك إن توافقا على نوع ما من التبادل’ شخص
شخص الرعایة الصحیة. ولكن من سینتج ماذا؟  500قدر من الغذاء وأن تعطي على تتحصل جمھوریة الدونومنیك 

 500یة لوإذا قررت جمھوریة الدونومنیك أن توفر الرعایة الصح’ رص البدیلةإن الإجابة تعتمد على تكالیف الف
أطنان لتوفر  3ومن الناحیة الأخرى فإن ھاییتي علیھا أن تترك ’ أطنان من الغذاء 10شخص فیجب علیھا أن تترك 

 3و’شخص  050صحیة لفإن تكلفة الفرصة البدیلة لتكثیف مواردھا لتوفیر رعایة ’ شخص 500الرعایة الصحیة ل
أطنان  10جمھوریة الدونومنبك ستنتج والعكس فإذا ’ اطنان 10أطنان من الغذاء ھي أقل من جمھوریة الدنومونیك 

شخص بینما ھاییتي علیھا أن تترك الرعایة الصحیة  500من الغذاء فعلیھا أن تترك توفیر الرعایة الصحیة فقط ل
ة ھاییتي البدیلة أقل من تكلفإنتاج الغذاء لجمھوریة الدونومنیك  فمن الواضح فإن التكلفة البدیلة في’ شخص 1000ل

 في إنتاج الغذاء

 للرعایة الصحیة فمن الأفضل لھاییتي أن تكثف مواردھا’ بإعتبار الإختلافات في تكالیف الفرص البدیلة             
عایة لحالة فھاییتي ستوفر الرومن الأفضل لجمھوریة الدونومنیك أن تكثف مواردھا لإنتاج الغذاء. وفي ھذه ا

أطنان من الغذاء من غیر توفیر رعایة  10شخص ولا تنتج غذاء وجمھوریة الدونومنبك ستنتج  1000الصحیة ل
أطنان من الغذاء لھاییتي في مقابل  8ومن ثم تتاجر الدولتین . فمن المحتمل أن تعطي جمھوریة الدونومنیك  صحیة

وبھذه الطریقة والتي فیھا كل دولة تحصل على رعایة صحیة ’ شخص 500الحصول على الرعایة الصحیة ل
اییتي بینما ھ’ . وجمھوریة الدونومنیك ستكون راضیة بطنان الغذاء والذان ستتحصل علیھما أیضاشخص 500ل

 500وفرت الرعایة الصحیة لل أطنان من الغذاء والتي ستحصل علیھا إذا 7أطنان أكثر من ال 8سترضى ب
فكل من الدولتین تحصل على الرضاء بسبب التخصص والتجارة.’ شخص بإستخدام مواردھا   

 التي تصعب علي طاقات إن التخصص والتجارة یمكنان الدول من أن تكسب مجموعات من السلع              
طن من  2شخص و  500یر رعایة صحیة لفإن النقطة التجاریة بتوف’ 4واردھا. وكما ھو موضح في الشكل م

لرعایة النقطة التجاریة بتوفیر ا’ وشبیھا لذلك’ الغذاء ھي خارج منحنى إمكانات الإنتاج لجمھوریة الدونومنیك
نتیجة ویمكن تطبیق نفس ال’ أطنان من الغذاء ھي خارج منحنى إمكانات الإنتاج لھاییتي 8شخص و  500الصحیة ل

لع المحدودة لمجموعة من السأو الدولة الواحدة وحتى الفرد الواحد أو المؤسسة الواحدة  ’على الأفراد والمؤسسات
ص التي تستطیع أن تنتجھا بإستخدام مواردھا وذلك على أو داخل منحناھا لإمكانات الإنتاج فمن خلال التخص

بب فإن ھنالك ولھذا الس’ تتاجرلدول ولھذا السبب فإن الناس والشركات وا’  والتجارة بإستطاعتھا أن تكسب سلع أكثر
تریین و بائعیین.مش  

-.(ج) المیزة النسبیة:2  
كالیف یتخذ مؤسسا على ت فإنھ’ لقد رأینا أن الخیار الذي تتخذه منطقة ما أو نشاط ما لیتخصص فیھ              

غیره بالمیزة  تكلفة منویعرف الإقتصادیون مقدرة الفرد أو الدولة على فعل شيء ما بأقل فرصة ’ الفرصة البدیلة
میزة  فقد كان لجمھوریة الدونومنیك میزة نسبیة في إنتاج الغذاء و لھاییتي 4.ففي المثال الموضح في الشكل النسبیة

شخص بینما  1000بإمكانھا إن تنتج رعایة صحیة لفبتكثیف ھاییتي كل مواردھا ’ نسبیة في توفیر الرعایة الصحیة
’ تاج الغذاء نوبتكثیف كل الموارد لإ’ شخص 500 الرعایة الصحیة ل ا أن توفر فقطجمھوریة الدونومنیك بإمكانھ

فمن الواضح أن ھاییتي الأفضل في الرعایة الصحیة ’ أطنان من الغذاء 10فإن كل من الدولتین یمكنھا أن تنتج 



 

40 
 

نان من الغذاء رك ثلاثة أطفإنھا ستت’ إذا المیزة النسبیة لھاییتي في الرعایة الصحیة’ ویصعب علیھا إنتاج الغذاء
أطنان من الغذاء لتوفیر الرعایة  10ستترك شخص بینما جمھوریة الدونومنبك  500لتوفیر الرعایة الصحیة ل 

وفیر فإنھا ستترك ت’ بالعكس فإن جمھوریة الدونومنیك لھا میزة نسبیة في صنع الغذاء’ شخص 500الصحیة ل
 1000توفیر الرعایة الصحیة ل نان من الغذاء بینما ھاییتي ستتركأط 10شخص إذا أنتجت  500الرعایة الصحیة ل

ومنیك وبھذا فإن لھاییتي میزة نسبیة في الرعایة الصحیة ولجمھوریة الدون’ أطنان من الغذاء 10إذا أنتجت شخص 
’ مكن أن تنتجی الكمیة التيمیزة نسبیة في إنتاج الغذاء. فإن الكمیة المتروكة ھي التي تحدد المیزة النسبیة ولیس 

ون في إنتاج وحتى إذا كان بإستطاعة ھاییتي أن تنتج أحد عشر طن فإن المیزة النسبیة لجمھوریة الدونومنیك سیك
.الطعام  

الحاسوب  ةمجل. فمن المحتمل أن تجید كل من برإن المیزة النسبیة تسري على كل حالات التجارة والتباد            
زي. لحاسوب ونوعا ما إجادة الأدب الإنجلیولكن من المحتمل أن تجید برمجة ا’ زمیلكأكثر من والأدب الإنجلیزي 

ذكر فإن المیزة ولزمیلك میزة نسبیة في الأدب الإنجلیزي. وت’ففي ھذه الحالة فأنت لك میزة نسبیة في الحواسیب 
إنك لا تمتلك نفس ف’ لنشاطین وفقط لأنك الأفضل من زمیلك في كل من ا’ النسبیة تعتمد على تكلفة الفرصة البدیلة

ھي الأفضل لكما(  تكلفة الفرصة البدبلة في كل. مثل ھاییتي وجمھوریة الدونومنبك فإن التخصصیة ومن ثم التجارة
فیدان من وبذلك تتحصلان على درجات أفضل وتست’ تفعلا كل الدراسة بأنفسكما مساعدة كل منكما للآخر) من أن

      زمنكما في أنشطة أخري.

- .(د) التخصص والتجارة یحدثان في كل مكان:2  

فإن ’ فیھا ومن ثم نتاجر بدخلنا للحصول على السلع والخدمات التي نرغب’ كل منا سیتخصص في نشاط ما        
میزة النسبیة والتخصص المتعلق بال’ التخصص والتجارة یؤمنان لنا الرضاء أكثر مما أن نفعل كل شيء بأنفسنا

یسمح لكل فرد أن یكسب أكثر من السلع التي یرغب فیھا.  ومقرون بالتجارة  

-الخلاصة:  
على وحدة  .تكلفة الفرصة البدیلة الحدیة ھي الكمیة من السلعة أو الخدمة الواحدة والتي یجب أن تترك للحصول1

 إضافیة من سلعة أو خدمة أخرى.

أقل تكلفة ھا الفرد ( مؤسسة, إقلیم , دولة) سیتخصص في إنتاج السلعة أو الخدمة والتي ل إن.قانون التخصص ھو :2
 فرصة بدیلة.

رصة بدیلة بأفل كان ھنالك شخص ( مؤسسة , دولة) بإستطاعتھ فعل شيء ما بتكلفة ف . توجد المیزة النسبیة حیثما3
 من فرد آخر (مؤسسة , دولة).

لیھ فراد , المؤسسات و الدول من الحصول على أكثر مما كان سیحصلون ع. إن التخصص والتجارة یمكنان الأ4
 من غیر التخصص.

-التلخیص:  
فرص ال ي ترك.ما ھي تكلفة الفرصة البدیلة؟ وھل ھي جزء من طرق التفكیر الإقتصادي؟ تكلفة الفرصة البدیلة ھ1
إنك تترك كل فعندما تختار خیار واحد ف’ ي الإثنین كسب شيء ما وترك شيء آخرفضل خیار قادم. فالإختیار یعنلأ

یارات الأخرى, فمنافع الخیار الأفضل القادم ھي تكلفة الفرصة البدیلة لخیارك.الخ  
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د .ما ھو منحنى إمكانات الإنتاج؟ إن منحنى إمكانات الإنتاج یعرض المتروكات المضمنة في تسخیر الموار2
درجة  التي یمكن أن تنتج بإستخدام موارد محدودة لأقصىالنادرة, فھو یوضح أقصى كمیة من السلع والخدمات و

 ممكنة.

.إن التخصص وزیادة تكلفة الفرصة البدیلة الحدیة یحدثان خروجا أمامیا لمنحني إمكانات الإنتاج.3  

. لماذا یحدث التخصص؟ 3  

لة وتلك التي لنا ة بدیتحسب المیزة النسبیة بسبب التخصص. فنحن نتخصص في النشاطات والتي لھا أقل تكلفة فرص
 فیھا میزة نسبیة

. ما ھي منافع التجارة؟4  

 إن التخصص والتجارة یمكنان أولئك الذین یمارسونھما من الحصول سلع وخدمات أكثر.

 التمارین
كور وعدان .في أغلب حملات الإنتخابات الرئاسیة, فإن المرشحین یوعدون أكثر مما یمكنھم تنفیذه, فكلنتون و1

نظام طرق أفضل التخفیض قلیلا للعملیات الدفاعیة, وتعلیم أفضل, و ئة أفضل,یثر وأفضل, وببرعایة صحیة أك
وأنظمة میاه وما الي ذلك, فماھي المبادئ الإقتصادیة التي جھلھا  حسن , وكباري, ونظام صرف صحي عاموأ

 المرشحین؟

 8.000جامعي یحصل على دولار دخل سنوي و ربورت طالب  30.000یحصل على جانین محاسب السید . 2
یقي؟دولار في السنة, فمع ثبات كل العوامل الأخرى فاي منھما من المحتمل أن یحصل على تزكرة الحفل الموس  

بسبب الحرب  وذلك . بالرجوع الي التسعینات, أجاز الرئیس لیندون جونسون تشریعا یقضي بزیادة الإنفاق العام3
م فلما قام الرئیس الولایات المتحدة وبما أن الإقتصاد في حالة التوظیف التا مع فیتنام وبعض المشاكل الإجتماعیة في

 بھذا التشریع فھل وضح بأنھ یتجاھل مبادئ الإقتصاد؟

الدراسة والدخل.الجدول أدناه یقیس المتروكات بین 4  

ةعدد الساعات الكلی عدد ساعات الدراسة GPA عدد ساعات العمل  الدخل بالدولار  
0 0 4.0 60 60 

100 20 3.0 40 60 
150 30 2.0 30 60 
250 50 1.0 10 60 
300 60 0.0 0 60 

  

 3.0على معدل  ل(أ)أحسب تكلفة الفرصة البدیلة للزیادة في عدد الساعات التي تستخدم في الدراسة بغرض الحصو
.2.0بدلا من   

؟ 2.0الي  1.0والتحرك من الععدل  1.0الي  0.0(ب) ھل تكلفة الفرصة البدیلة ھي نفسھا عند التحرك من المعدل   
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دولار؟ 150دولار الي  100(ج) ما ھي تكلفة الفرصة البدیلة للزیادة في الأجر من   

الدخل والدراسة:.وبإفتراض شخص آخر لدیھ المتروكات الآتیة بین 5  

ةعدد الساعات الكلی عدد ساعات الدراسة GOA عدد ساعات العمل الدخل بالدولار  
60 10 4.0 50 60 

120 20 3.0 40 60 
240 40 2.0 30 60 
300 50 1.0 10 60 
260 60 0.0 0.0 60 

 

 (أ)حدد المیزة النسبیة

)5والذي في تمرین  4(ب)ھل أي من الشخصین لھ میزة نسبیة في النشاطسن ( الشخص الذي في تمرین   

العمل؟(ج) فمن منھما یجب أن یتخصص في الدراسة ومن منھما یجب أن یتخصص في   

دولار في كل یوم سبت صباحا یلعبان  40.000دولار بینما أستاذ جامعي یكسب  250.000. ھنالك طبیب یكسب 6
دة عدد منھما بإمكانھ أن یقرر زیا منھما بترك إستراحة الصباح , والقراءة و اللعب مع أطفالھ, فكل مباراة, فكل

فرصة البدیلة را لعب التنس أو الراحة بالمنزل, فھل تكلفة الھ ولكنھما أختاساعات عملھ یوم السبت وبذلك یزید دخل
منھما مختلفة؟ للعب التنس لكل  

. الجدول أدناه یبین منحني إمكانات امة ما 7  

 الازواج المرتبة الرعایة الصحیة كل السلع الأخرى
 أ 0 100

 ب 25 75
 ج 50 50
 د 75 25

 و 100 0
 

الحدیة لكل زوج مرتب؟(ا)أحسب تكلفة الفرصة البدیلة   

 (ب) ماھي تكلفة الفرصة البدیلة للزوج المرتب في النقطة(ج)

 (ج) بإفتراض أمة آخرى لدیھا البیانات الآتیة:

 الأزواج المرتبة الرعایة الصحیة كل السلع الأخرى
 أ 0 40
 ب 20 30
 ج 40 20
 د 60 10

 و 80 0
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ما ھو  الإنتاج لھذه الأمة من ثم وضح المیزة النسبیة لكل أمة ووضحبناءا على الجدول أعلاه أرسم منحني إمكانات 
 نشاطھا؟ وضح ھل للأمتین أن تستفیدا من التخصص والتجارة؟

دولار  20دولار في الساعة وأستاذ جامعي یكسب  40دولار في الساعة وسباك یكسب  200. ھنالك طبیب یكسب 8
شراء  ھم یمكنھ أن یكثف عدد ساعات عملھ من أجل التفاوض حولفي الساعة مع تشابھ كل العوامل الأخرى فمن من

 سیارة جدیدة؟

وإذا  لا شيء یضاھي الغداء المجاني." فماذا تعني ھذه المقولة , انك قد سمعت بالمقولة القدیمة " . من المحتمل9
 دعاك شخص ما لتناول الغذاء معھ وقام بدفع ثمنھ فھل ھذا الغداء بالمجان؟

ه النقطة في دیسنیلاند راكبا دراجة في سباق النجومیة فلاحظت علامة تقول" من ھذدقیقة  30تظرت . ھب أنك إن10
اس قد دقیقة" فمن تلك النقطة توجب علیك أن تستمر أو أن تقادر لمنطقة أخرى. فعلى أي اس 45فإنك قد إنتظرت 

 إتخذت خیارك؟ وھل الثلاثین دقیقة التي مكثتھا ضمن السباق؟

دولار للفصل الدراسي كإعاشة وبھا  600معة تقرر خطتین للإعاشة, فالخطة الأولى تقوم على دفع . في الجا11
ك, فتحت یحق للطلاب أكل ما یرغبون فیھ, والخطة الأخرى تقوم على دفع الرسوم بناءا على نوع الطعام المستھل

أن یأكلوا أكثر؟أي من الخطتین یمكن للطلاب   

ك تقوم ك متمیز طبیعیا, وشخص متمرس في التعلم والإتصال بسرعة, والواضح أن. قیم ھذه العبارة " ھب أن12
شیئا  ك, وكنتیجة لذلك فمصطلح التخصص لا یعني لكبفعل كل شيء بصورة أفضل من أصدقائك ومعارف

 فالتخصص سیكلفك أكثر من أن ینفعك.

ملة الشھادات عدید من الناس من حال فإن,. خلال الثورة الثقافیة الصینیة في أواخر الستینات وأوائل السبعینات13
ع لثمان الثانویة والجامعیة قد أجبروا على التحرك الي المزارع والعمل في الحقول,فالبعض منھم كانوا عمال مزار

ذه السیاسة , فماذا تقول السیاسة عن التخصص ومنحني إمكانات الإنتاج؟ وھل بإمكانك التنبؤ بأن ھسنوات أو أكثر
  یادة في الناتج؟ستؤدي الي ز

یوم وفي ن أغلب الطلاب یدرسھم نفس المعلم خلال الة ومنھا خلال المدارس المتوسطة فإفي المدارس الإبتدائی. 14
مواد بصورة كل العام, ففي الثانوي یدرسون مختلف المواد بواسطة مختلف المعلمین, وفي الجامعة یدرسون نفس ال

تعلیم یستفید من وللمبتئین والقدیمین أو المؤھلین بواسطة مختلف الكلیات. فھل ال موسعة في السنة الأولى والثانیة
لتخصص؟التخصص في المرحلة الثانویة؟ علق عن الإختلافات بین التعلیم الإبتدئي والجامعي و إستخدامھما ل  

من  داخل المدینة ھمینقلل ا. إن الموظفین القیادیین علي المستوى الإتحادي والمؤسسات الكبیرة دوما یوظفون سائق15
نسبیة؟إجتماع الي إجتماع, فھل ھذا ببساطة من ممیزاتھم الوظیفیة أم إستخدام السائق مقنن على أساس المیزة ال  
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الحدیث الإقتصادي
عزم قطاع السیارات على منافسة صعبة

سة إن قطاع السیارات المالیزي یعزم على خوض المناف
عندما یتم خفض  2005الصعبة والتي ستحدث في عام 

لمشروع التعریفة الجمركیة لقطاع السیارات تحت طائلة ا
الآسیوي لمنطقة التجارة الحرة 

اعة فإن مالیزیا ستفتح صن’ . وعندما یأتي ذاك الیوم
ھا وزنھا ئة بشركات لسیارتھا الناجحة والصغیرة لبئة ملی

ن الإقتصادي المرموق. فالفرصة للبقاء موجودة ولك
ھ فرص البقاء حیا فیما یسمى بالعالم المتحرر والذي فی

سیارات المنافسة متساویة للجمیع یصعب على صناعة ال
المالیزیة خوضھا.

’ قدم "إن فرص المنافسة المتساویة تشبھ مباراة كرة ال
مالیزیا  ھا كأني بھا مباراة بینولكن’ نعم الفرص متساویة

 والبرازیل" ھذا ما قالھ حدیثا (دي آر بي) رئیس تان
ھ سري موھد صالح سلونغ  . " سنتطرق لاحقا لحدیث

ھذا"

إن حدیث صالح عن صناعة السیارات المالیزیة ھو  
ار ماعلیھ حالھا. على حد تعبیره " بوضع في الإعتب

المالیزي  رنة بالفریقالحالة النجومیة لفریق البرازیل مقا
ن أن ولك’ فإننا نعتمد على التشجیع ’ المفتقر للدعم 

واسطة نفترض حقیقة بأن الفریق الضعیف سیحطم ب
تى فح’ فھذه العبارة لیست صحیحة ’  الفریق الأقوى

داؤود الضعیف ھزم جالوت الملاق

اج وقال صالح لبعض الصحفیین الذین زاروا خط أنت
لب المتكامل مؤخرا : " نحن الآن في صشركة السیارات 

فس المعركة إذا أردنا ھذا أم لم نرده فیجب علینا أن نتنا
 مع أولئك اللاعبین"

  

عبین فإن اللا’ وأما مایخص المنافسة في قطاع السیارات
ناعة المالیزین سیستطیعون رفع إسم مالیزیا وكذلك ص

جودة.لطالما إنھا ستظل على نفس الالسیارات المالیزیة 

ى وھذا ماسیدفع المختصین في صناعة السیارات عل
ریفة البقاء في ظل المنافسة الصعبة عندما تزال التع

ة للعام الجمركیة بواسطة برنامج منطقة آسیا للتجارة الحر
بمالیزیا. 2005. والذى تم تأجیلھ للعام 2003

ع ة بواسطة صناولكن الدعم لا یجب أن یؤخذ للموافق
أن ا من بل ھو مسؤلیتھم بأن یتأكدو’ السیارات الوطنیین

 نتجات المباعة على الأقل ھي ذات معاییر مطابقةمال
لجودة وأداء المنافسین.

ین سیستخفون بعملائھم المخلص’ ومن الناحیة الأخرى 
ب وفي ھذه الحالة سیصعب علیھم كس’ ویخدعونھم مرة 
حدث وكما ی’ نتیجة قبیحة وتصبح ال’ ثقتھم مرة أخرى

الإستیاء  شتائم لفریقھم بسبب’ تماما في مباراة كرة القدم
من اللاعبین الناتج عن الأداء السيء.

وھذا الوضع یجب أن یتجنبھ صانعو السیارات مھما 
وط لیس بدعم من الأقلیة الوطنیة ولكن بضغ’ كلفھم

 سیاراتعمالقة السیارات الدولیین فبھم سیحطم صانعو ال
الوطنیون.

بة المصدر : قطاع السیارات یعتزم خوض منافسة صع

/ 4أعمال بیرھاد   - مالیزیا –(جریدة أوقت حرجة جدیدة 
2000یولیو 
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- التعلیق:

یة. إن التجارة الحرة  تعني إزالة  القیود  كالحدود والتعریفة الجمریك
توردة السلع والخدمات المسوالتعریفة الجمركیة ھي ضریبة تفرض على 

تجین فھي تمكن صغارالمنتجین المحلیین من منافسة المن’ لرفع سعرھا
ھا فعلى ولكن عند إزالة التعریفة الجمركیة أو تخفیض’ الخارجین الأكفاء

رجیین المنتجین المحلین أن یكونوا على قدر من الكفاءة كالمنتجین الخا
كون على رات المالیزیة خفت أن لا تتماما بقیة أن ینافسوھم. وصناعة السیا

شجیعھم فھي تأمل في إخلاص السكان المحلیین وت’ نفس القدر من الكفاءة
مع  بعض الدعم  من الحكومة سیتمكنون من البقاء.

إن التجار الحرة من الممكن أن تكون صعبة. فعلى من تصعب؟ فھي 
ذا كان . فإةتصعب على أولئك الذین یشتغلون بصناعة لیس لھا میزة نسبی

فإن  ’ناعة السیارات بصورة أكفئ من مالیزیا ھنالك أمة أخرى بإمكانھا ص
ألئك التجارة الحرة ستخرج صناعة السیارات المالیزیة خارج المنافسة. و

ول الى المستخدمون في صناعة السیارات المالیزیة سیتوجب علیھم التح
’ بھ  لمعنیینصناعة أخرى. إن التحول الي صناعة أخرى  صعب ومكلف ل

ى الشراء زیادة في الدخل ومقدرة عل’ ولكن النتیجة تكون نمو في الإقتصاد 
أكبر مما كان علیھ إستطاعة مالیزیا.

ما ھو لقد درسنا في ھذا الباب أن الأمم یمكنھا أن تكسب من التخصص فی
تكسب  أقل فرصة تكلفة بدیلة ومن ثم تتاجر. فالتجارة تمكن الأمم من أن

یمثل  ات خارج منحني إمكانات إنتاجھا. بإعتقاد أن الشكل التاليسلع وخدم
صل على منحنى إمكانات الإنتاج لمالیزیا. فبالتجارة تستطیع الامم أن تح

ي سلع وخدمات خارج منحني إمكانات إنتاجھا . وبإعتقاد أن الشكل التال
تكسب ا أن یمثل منحني إمكانات الإنتاج لمالیزیا. فبالتجارة تستطع مالیزی

بعض الكمیة قل من (أ) الى (ب) . وعدم السماح للتجارة یعني أن 
ة . المستھلكین یستطیعون أن یستھلكوا أقل من المستطاع مع التجار

لیزي كما مبین فالمستھلكین المالیزیین سیقیدون بمنحني إمكانات الإنتاج الما
أن ب بالنقطة (أ) او أي نقطة داخل المنحني. والقیود التجاریة ستعني
یتركون المستھلكین المالیزیین لھم فرصة تكلفة بدیلة من (أ) إلى (ب) س

 شك فیھ الكمیة الإضافیة من السلع والخدمات التي تسمح بھا التجارة. مما لا
ل من التجارة فإن التجارة الحرة ستفید المستھلكین المالیزیین. ولكن التحو

ب المحتمل أن یكون مصحوالمقیدة الي التجارة الحرة من (أ) إلي (ب) من 
ما بفقدان العمل في بعض المناطق وزیادة التوظیف في مناطق أخرى م

ینعكس على الناس سلبا  وإیجابا في كل حالة على التوالي.  
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 الباب الثالث

 الأسواق , الطلب والعرض ونظام السعر
.ما ھو السوق؟1  
.ما ھو الطلب؟2  
العرض؟.ما ھو 3  
. كیف یحدد السعر بواسطة العرض والطلب؟4  
. ما ھو السبب في تغیر السعر؟5  
مع قوى السوق؟. ماذا یحدث حینما لا یسمح للسعر ان یتغیر 6  
 

-المقدمة:  

تاجرون ة ومن ثم یؤسسات والدول یمكنھم أن یحصلوا على الكثیر إذا تخصصوا في أنشطة محددمإن الناس وال      
ھم. ولكن كیف من أن یقوموا بفعل كل شيء بأنفس بدلا یكتسبوا السلع والخدمات التي یرغبون فیھال كل مع الآخر

 قرر. أوأو أن یعلموا من یتخصص في ماذا؟ بإمكاننا أن ندع الحكومة أن ت ؟ للمنتجین المتخصصیین أن یجتمعوا
, إنھم . فمن الطبیعي إنھا حركة السوقحظلا , أومن خدم أولا أو ببساطة على الوبإمكاننا أن نعتمد على من حضر أ

ي نعلل ذلك, الأسعار, ونحن نعتمد على أن المكاسب تحدث من التجارة, لك المشتریین والبائعین یتعاملون من خلال
أجب على التمرینضع في الإعتبار الوضع التالي ومن ثم   

, فالماء ن الماءشركة بإنشاء متجر لبیع قواریر مقامت لوصول الیھا بعد السیر والعناء, .في منطقة للسیاحة, یتم ا1
ومن  من السواح في قواریر, وسعر القارورة واحد دولار, واسطة موظفو الشركة وتباع للعطشانینیتم حملھا ب

سائح وكل منھم على الأقل یرغب في  200وفي یوم خاص وحار ھنالك ’ قارورة في الیوم  100الطبیعي أن تباع 
ا على كل الماء, افصح عن ما تعتقده في أي من الوسائل الآتیة في توزیع الماء على السواح مجاوبواحدة من  قارورة

- :وسیلة متخذة , بواحد من الخمس إجابات الآتیة  

 أ. عادل تماما

 ب. مقبول

 ج. ظالم

ظالم جدا د.  

 و. ظالم كلیا

المتوفرة  تحدیدا تساوي لعدد قواریر الماء. زیادة السعر حتي تكون كمیة قواریر الماء ورغبة وإستطاعة السواح 1
.للبیع  

. بیع الماء بسع واحد دولار على أساس الحاضر أولا ,الخدم أولا.2  
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. اللجؤ للسلطة المحلیة( الحكومة) لشراء الماء بواحد دولار للقارورة وتوزعھا بناءا علي نظرتھا.3  

بواحد دولار بإتباع إختیار عشوائي. . بیع القواریر 4  

الي وضع مشابھ لكنھ یشتمل علي منتج مختلف.الت  

وم دولار للمریض ومن الطبیعي أن یقابل ثلاثین مریضا في الی 100برسم . ھنالك طبیب یوفر الخدمات الطبیة 2
افصح عن ’ االمحاولون زیارة الطبیب الستین مریضفي یوما ما تفشى الزكام بصورة سریعة فتعدى عدد المرضى 

تخذة , بواحد الوسائل الآتیة في توزیع الخدمات الطبیة على المرضى مجاوبا على كل وسیلة مما تعتقده في أي من 
- من الخمس إجابات الآتیة:  

 أ. عادل تماما

 ب. مقبول

 ج. ظالم

 د. ظالم جدا

 و. ظالم كلیا

ن ولھم بی. زیادة السعر حتي یكون عدد المرضى الذین سیقابلھم الطبیب مساوي بالتحدید لعدد المرضى الراغ1
 المقدرة على دفع الرسوم

أولا. أولا ,المتقدمدولار على أساس الحاضر  100ر بسع . بیع الخدمة2  

بناءا علي نظرتھا. دولار مقابل كل مریض وتأدي الخدمة  100طة المحلیة( الحكومة) لتدفع . اللجؤ للسل3  

.لتقدیمھا تباع إختیار عشوائيللمریض وإ دولار 100. بیع خدمات الطبیب بواقع 4  

ص إن أي حركة إعطاء ھي ظالمة بحیث أن شخ’ تمرین؟ ھل لاحظت بأنھ في الحقیقةكیف أجبت علي ال            
ء ھم على أي شي ع نظام السوق فإن الذین لا یحصلوا؟ مما یحصل على السلعة أو الخدمة وشخص آخر لا یحصل

’ يءو القادم أولا فمن یصل متأخرا لن یحصل على شوتحت نظام الحاضر أولا أ الذین لا یملكون ثروة أو دخل,
وفي حالة ’ وتحت نظام مشروع الحكومة فالذین لا یوالون قوانین الحكومة ھم الذین لا یحصلوا على شيء

. على شيء الإجراءات العشوائیة فغیر المحظوظین ھم الذین لن یحصلوا  

حفیز ھنالك طریق واحد من المحتمل بت’ قرر ما نستخدمبما إن اي حركة إعطاء تعتبر غیر عادلة, فكیف ن         
 كل مبتكر.

ب لتحسن لیس ھنالك سب’ فالتحفیز أن تكون الأول’ ففي مشروع العطاء للحاضر الأول أو المتقدم الأول            
أي فرد تج یزید. ولماذا سینفالعرض لن ’ فتحفیزك فقط أن تكون الأول’ نوع منتجاتك أو تزید من قیمة مواردك 

بذلك فإن و’ مادام أي فرد یرغب في أن یكون الأول؟ وكنتیجة لھذا سوف لن یحدث نمو ولن یرتقي مستوى المعیشة
 المجتمع الذي یؤسس على الحاضر الأول القادم الأول سیموت موتة عاجلة.
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وانین العطاء أو وبذلك تساعد في تحدید ق إن مشروع الدولة یوفر تحفیزا فتختار أن تكون عضوا في الحكومة        
لكمیات المعروضة ولا تحسین ل’ فھا ھنا لیس ھنالك تحفیز لتحسین الإنتاج والكفاءة’ العمل بناءا على توجیھ الحكومة

تي.ر الإتحاد السوفیینا كیف أدى ھذا النظام الي إنھیاوقد رأ’ بذلك لیس ھنالك سبب للنمو في الإقتصاد و  

ھ أكبر) بركات تتنزل من السماء (اللفكل الأمر ’ والعطاء العشوائي لن یوفر اي تحفیز على الإطلاق              
  كلمة حق أرید بھا باطل.

ھذا یعني و’ومع نظام السوق فالتحفیز ھو أن تكتسب المقدرة الشرائیة وأن تتحصل على الثروة والدخل            
تطورمستحقاتك  وأن’  للآخرین وأن توفر الموارد التي لھا قیمة علیا للمنتجینإنك یجب أن توفر السلع التي لھا قیمة 

التدریب وأن تطور من قیمة مواردك.كموظف بإكتساب التعلیم و  

ي السیناریو في حالة متجر الماء فف’ وإن نظام السوق یوفر أیضا تحفیزا لكمیات السلع النادرة لكي تزداد          
جبل فمن المحتمل أن یحمل آخرین الماء الي قمة ال’ الماء وإكتسب ملاك المتجر أرباح طائلةسعر . فإذا زاد الأول
اني فمن المحتمل أن وفي حالة الدكتور في السیناریو الث’ ھ للسواح العطشانین وبذلك تزداد كمیة الماء التوفرةونویبیع

دمات الطبیة, وبما وبذلك تزداد كمیة الخ’ الكثیریعتقد أطباء آخرین بأن فتح عیادة بالقرب الطبیب الأول سیجلب لھم 
حسن من أن نظام السوق یخلق تحفیزا بزیادة للكمیة المعروضة فإن ذلك یؤدي الي نمو وتوسع الإقتصادات وی

نف ما فمن فإذا زاد سعر ص’ بأن الموارد تسخر في المكان الأعلى قیمة یؤكد نظام السوقأیضا و’ مستویات المعیشة
حول المستھلكین یتحول المستھلكین الي صنف آخر أو سلعة أو خدمة والتي تفي بنفس الغرض. فعندما یتالمحتمل أن 

سخیر من من ثم یعاد ت’ تزید أیضافإن إنتاج السلعة سیزید وعندئذ فإن الموارد المستخدمة في الإنتاج یجب أن 
 إستخدام أقل قیمة إلى إستخدام أعلى قیمة.

- .الأسواق:1  

 ما ھو السوق
 السوق ھو المكان أو الخدمة التي تمكن البائعین والمشترین من تبادل السلع والخدمات

 

 الأجنبي فھي مشابھة لأماكن تبادل السلع النقد إن المتجر , وسوق الأوراق المالیة, وسوق تبادل            
 المالیة, أو من المحتمل أن یكون, فالسوق من المحتمل أن یكون مكان محدد, كالمتجر و سوق الأوراق والخدمات

.الأجنبي النقد لتبادلمات في أماكن عدیدة مختلفة كسوق تبادل للسلع والخد  

-.(أ) تعریف السوق:1  

یویورك إن السوق یجعل تبادل السلع والخدمات ممكنا, و من المحتمل أن یكون تبادل منظم رسمیا وكمثال لھ سوق ن
یكون  ومن المحتمل أنكون منظم مفتوح كسوق الدراجات والسیارات المستعملة للأوراق المالیة, ومن المحتمل أن ی

لعالم السوق مغلق في مكان واحد كالمتجر وسوق الأوراق المالیة ومن المحتمل أن یغطي مدینة أو ولایة أو دولة أو ا
.ميمحلي أوقونتجات الزراعیة یعتبر عالمیا, ولكن سوق العمل في الغالب یعتبر مبأكملھ, ومثلا سوق ال  

-.(ب) المقایضة وتبادلات النقد:1  

 المقایضة ھي التبادل المباشر للسلع والخدمات من غیر إستخدام النقود
 التوافق المزدوج في الرغبات ھو الوضع الذي یحدث عندما كلا الطرفان یملكان ما یرغب فیھ الطرف الآخر
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ض الحالات في بعفتبادل السلع والخدمات بین المشتریین والبائعین,  إن الغرض من السوق ھو تسھیل             
باشرة من النقود وسیط للتبادل و في الحالات الآخري یتم التبادل بالسلع والخدمات, فتبادل السلع والخدمات م

و أن یوفر ابھ أ, فمثلا تحدث المقایضة عندما یصلح سباك نافورة محامي في مقابل أتعالمقایضةالنقود یسمى بغیر
    في مقابل باكو سیجائر صیني خضروات طازجة لمواطن أمریكي نمواط

 ود النقودإن أغلب الأسواق تحتوي على النقود بسبب أن السلع والخدمات یمكن أن تبادل بسھولة بوج               
بي أم) و  الیابانیة, ف(أي بي أم) تشتري جھاز فحص الدوائر الكھربیة من یاكماوتو, فخذ مثلا ( أي من عدمھا أكثر

مزدوج في ق الالتواف یاكماوتو لا یتبادلا ن السلع مباشرة , وكلاھما لایرغب فیما عند الآخر, فإن المقایضة تتطلب
ا ترغب , فیجب على (أي بي أم) أن یكون عندھا ما ترغب فیھ یاكماوتو و یاكماوتو یجب أن یكون عندھا مالرغبات

ت ي الرغبات لصفقالتوافق المزدوج فالصفقة( التكالیف المرتبطة بعملیة التبادل) بإیجاد ا فیھ (أي بي أم). فتكالیف
ي أم) على جھاز , فلكي تحصل (أي بالنقود تخفض من تكالیف ھذه الصفقاتإن یعتبر نوعیا عالي جدا, ف المقایضة

أن تنفق النقود مكانھا لنقود بسبب أنھ بإفحص الدوائر من یاكماوتو علیھا تقدیم المقابل بالدولار, فستقبل یاكماوتو با
 على السلع التي ترغب فیھا.

- .(ج) السعر المجزي:1   

 السعر المجزي ھو سعر السلعة الواحدة معبرا عنھ بناءا على سعر سلعة أخرى
  

عر, فإن سعر السعندما یتفق الناس على التجارة أو التبادل, فیجب علیھم أن یتفقوا على معدل التبادل أو             
یحدد السعر ة سلعة أخرى, ففي تبادل المقایض رالتبادل ھو السعر المجزي, وھو سعر السلعة یعبر عنھ مقارنة بسع

باك فھاھنا المجزي بین السلع المتاجر فیھا, فمثلا عندما تبادل المحامي ساعتین من عملھ بساعة واحدة من عمل الس
دولار نقدي  1فقد تدفع ’ لات النقدیة فإن السعر المجزي أكثر وضوحا. ففي التعم2/1السعر المجزي المحدد 

, فإن لدولارلكرتونة من اللبن, ولكنك بذاك الشراء فأنت تترك كل شيء آخر كان من الممكن أن تحصل علیھ بذاك ا
 ھوالسعر المجزي ھو مقیاس لما یجب علیك أن تتركھ مقابل الحصول على وحدة من سلعة أو خدمة , ولذلك ف

ما یرجع الإقتصادیون لبدیلة ھي ما تؤسس علیھ القرارات, فعندمقیاس لتكلفة الفرصة البدیلة, وبما أن تكلفة الفرصة ا
  الي السعر لشيء ما , فھو السعر المجزي الذي یضعون في أزھانھم.

  -الخلاصة:

تریین السوق یرجع الي المش.لیس من الضروري أن یكون السوق مكان محدد أو متجر, فبدلا من ذلك فإن مدلول 1
رغب فیھ والبائعین المتصلین ببعضھم البعض وواضعین في إعتبارھم الكمیة والنوعیة من منتج بعینھ, ما ی

رار في إنتاج من أجل الإستم یحصل علیھ المنتجین یجب أن المشتریون من منتج ولدیھم المقدرة على الدفع فیھ, وما
 وبیع السلع.

.ادل من غیر إستخدام النقود.المقایضة تعني التب2  

. النقود تسھل من وتقلل من تكلفة تبادل السلع والخدمات.3  

. سعر السلعة أو الخدمة ھو مقیاس لما یجب أن یترك مقابل الحصول على وحدة من تلك السلعة أو الخدمة4  

-. الطلب:2  
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. ما ھو الطلب؟2  
كن.المقدرة على شرائھا بأي سعر ممنتج التي یرغب فیھا الناس ولھم مالطلب ھو الكمیة من ال  

سعر الكمیة المطلوبة ھي الكمیة من منتج والتي یرغب الناس فیھا ولھم المقدرة على شرائھا ب
 محدد

 
 من أجل أن نفھم كیف یحدد مستوى الأسعار وفإن العرض والطلب یحددان السعر لأي سلعة أو خدمة.           

عتبار الطلب ھم أن تتعرف على معادلة العرض والطلب, وسنبدأ واضعین في الإلماذا یرتفع السعر ویھبط , فمن الم
التي تحدث بل البدایة, سنناقش بعض المصطلحات الإقتصادیة وومن ثم نضعھما الإثنین معا, وق أولا, ثم العرض,

 لبسأ.

وبة, فھم یعرفون الكمیة المطل, فعندما فالإقتصادیون یمیزون بین مدلولین, الطلب والكمیة المطلوبة            
عرفون یتحدثون عن الكمیة من المنتج والتي یرغب الناس فیھا ولھم المقدرة على شرائھا بسعر محدد, وعندما ی

طلب ھو , فالالطلب فھم یتحدثون عن الكمیة التي سیرغب الناس فیھا ولھم المقدرة على شرائھا بأي سعر ممكن
تطبیق  عدذلك فإن العبارة تقول أن الطلب على المشروب الأمریكي إرتفع بالكمیات المطلوبة على كل سعر, فل

روب للمشعلى المشروب الفرنسي, فھذا یعني على كل مستویات السعر  في المئة 300 التعریفة الجمركیة بنسبة
یة المطلوبة الكم الأمریكي عدد أكبر من الناس لدیھم الرغبة فیھ مع المقدرة على شرائھ, وأما العبارة التي تقول بأن

ء القلیل من المشروب الأمریكي قد ھبطت بإرتفاع السعر, فھذا یعني أن الناس كان لھم الرغبة والمقدرة على شرا
.ن المشروب الأمریكي لإرتفاع سعر المشروبم  

-.(أ) قانون الطلب:2  

ھا المقدرة على شرائ قانون الطلب یقضي بأن الكمیة من سلعة أو خدمة محددة والتي یرغب فیھا الناس ولھم
خرىخلال فترة زمنیة محددة تقل بزیادة سعر تلك السلعة أو الخدمة وتزید بھبوط السعر مع ثبات العوامل الا  

 

ي كمیتھا أو إن المستھلكین والتجار یعلمون بأنھ إذا قمت بتخفیض السعر لسلعة أو خدمة ما بدون تغییر ف        
قانون الطلب.نوعیتھا , فإن الناس سیھرعون إلیك لشرائھا, فھذه الحقیقة البسیطة ترجع إلى   

ة أكثر فإن سعره, وبصورة علمی فبناءا على قانون الطلب, فإن الناس یشترون أكثر من شيء ما عندما یھبط         
ل مدة خلا اولھم المقدرة على شرائھ اقانون الطلب یوضح بأن الكمیة من صنف ما والذي یرغب الناس في شرائھ

تقل بإرتفاع السعر, والعكس تماما.  زمنیة معینة  

 ویمكن أن یقسم قانون الطلب بصورة أكثر تفصیلا الى خمس مراحل

ة أو الخدمة والتي.الكمیة المعینة من السلع1  

. یرغب الناس فیھا ولھم مقدرة على شرائھا2  

. خلال مدة زمنیة معینة3  

. تقل بإرتفاع سعر تلك السلعة أو الخدمة و تزید بھبوط سعرھا4  

. مع ثبات كل العوامل الأخري5  
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لساعة ھي سلعة فمثلا ا فالمرحلة الأولى تؤكد بأننا نرجع لنفس الصنف و أننا لا نخلط بین مختلف السلع.           
طلب وممیزة من السلع الأخري بممیزات عدیدة , النوع , اللون , وتصمیم واجھة الساعة والإسم, فقانون المعینة 

عینة , ففي یطبق على سلعة معینة, ففي ھذه الحالة, الساعة. فإذا وجب تغییر أحد الممیزات فإن السلعة لن تكون م
مختلفة من  فالساعة الرولكس مختلفة من الساعة التایمكس, والسیارة المرسیدس, الحقیقة سوف تكون سلعة أخرى

 السیارة الیوقو.

لى أن یشتروا وتشیر المرحلة الثانیة بأنھ لیس فقط أن یرغب في شراء السلعة, فیجب أن یكونوا قادرین ع          
ي نادي وادي تحب أن تشتري عضویة ف, فمثلا الآنسة سوو تلك السلعة تلبیة لرغباتھم فتحسب كجزء من الطلب

ي , ولذلك فھدولار, فھي لا تستطیع أن تشتري العضویة 35.000الفردوس الریفي, ولكن بسبب أن تكلفة العضویة 
دولار فھي راغبة ولھا المقدرة علي شراء العضویة. 5.000غیر قادرة,غیر أنھ فإذا كان السعر   

ع لمدة زمنیة فتشیر المرحلة الثالثة بإن الطلب على أي سلعة مرتبط بفترة زمنیة محددة ,وأنھ بدون الرجو          
ملیون وجبة  13دولار للوجبة السعیدة سیكون ھنالك  3فعلاقة الطلب لن یكون لھا جدوى, فمثلا العبارة" بسعر 

 ففكر في الطلب تباع في إسبوع واحد أم سنة؟ملیون وجبة س 13سعیدة مطلوبة" لا تقدم أي معلومة مفیدة. ھل ال
في الیوم و ما الي ذلك. 1في الشھر ,  2على أنھ نسبة الشراء بأي سعر ممكن في مدة زمنیة محددة, مثلا   

بمعنى أنھ  ,أما المرحلة الرابعة فتشیر الى أن السعر و الكمیة المطلوبة یتحركان في إتجاھین متعاكسین            
.لسعر قلت الكمیة المطلوبة و بھبوط السعر تزید الكمیة المطلوبةإذا إرتفع ا  

 أذواق ,محددات الطلب ھي العوامل الأخرى غیر سعر السلعة والتي تؤثر على الطلب ومنھا الدخل
 المستھلكین , أسعار السلع والخدمات الأخرى عدد المشترین 

  

 والكمیة المطلوبة من خدمة أو سلعة محددة , مع ثبات محدداتإن الطلب ھو مقیاس للعلاقة بین السع             
 الطلب, فمحددات الطلب ھي الدخل , أذواق المستھلكین , أسعار السلع أو الخدمات البدیلة, التوقعات , عدد

, لأخرى, فالمرحلة الأخیرة مع ثبات العوامل االمشترین, فإذا تغیر أي واحد من ھذه العوامل فعندھا یتغیر الطلب
 یؤكد أن محددات الطلب لم تتغیر.

  -(ب) جدول الطلب:.2

 جدول الطلب ھو عبارة عن قائمة من الأسعار في المقابل لھا الكمیات من السلعة أو الخدمة
 

إن جدول الطلب ھو عبارة عن جدول أو قائمة من الأسعار ومقابل لھا الكمیات المطلوبة من سلعة أو خدمة         
د یوضح عد ھو عبارة عن جدول للطلب على إیجار فیدیو( مسلسسلات), فھو 1المبین في الشكل  محددة , والجدول

رى , الفیدیوھات والتي یرغب مستھلك یدعى بوب في إیجارھا مع كل سعر خلال السنة, مع ثبات العوامل الأخ
المقدرة على الدفع  ویكون لھ, فإن بوب سیرغب في فعندما یرتفع سعر إیجار الفیدیو المرتبط بأسعار السلع الأخرى

 في فدیوھات قلیلة.

نة, دولار للفیدیو, یشیر بوب الي أنھ سیؤجر فقط خمسة فیدیوھات خلال الس 5ففي حالة السعر المرتفع           
 3الي  4الي  5, وبھبوط السعر من فیدیو في خلال السنة 20للفیدیو یخبرنا بوب بأنھ سیؤجر  4وفي حالة السعر 

دولار فإن  1دولار , فإن بوب یرغب في ولھ المقدرة على إیجار فیدیوھات أكثر, فعندما یكون السعر  1الي  2الي 
في الإسبوع. 1فیدیو خلال السنة, تقریبا  50بوب سیؤجر   
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- منحنى الطلب:.(ج) 2  

لوبة منحني الطلب ھو رسم بیاني لجدول الطلب یقیس السعر على المحور الرأسي والكمیة المط
المحور الافقيعلى   

 

 1كل إن منحنى الطلب ھو عبارة عن الرسم البیاني لجدول الطلب, فمنحنى الطلب الموضح في الش               
الوحدة في مبین وفق المعلومات المعطاه في جدول الطلب, فالأسعار مقاسة على المحور الرأسي, والكمیة المطلوبة ب

بین سعر الإیجار  , فإن منحنى الطلب ینحدر الي أسفل بسبب العلاقة العكسیةالزمن المعین مبینة على المحور الأفقي
مقابلة للزوج المرتب (أ)  1( الإیجار). فالنقطة (أ) في الشكل والكمیة التي یرغب فیھا الفرد ولھ المقدرة على شرائھا

 (ب) و(ج) و(د) و(و) في الشكلفیدیوھات , بالمثل فإن النقاط  10دولارات والكمیة المطلوبة  5في الجدول, السعر 
ب ھي توضح الأزواج المرتبة المفابلة لكل في الجدول , والخط الذي یربط ھذه النقاط ھو منحنى طلب بو 1

 للفیدیوھات.

المطلوبة  إن كل منحنیات الطلب تنحدر الي الأسفل بسبب قانون الطلب: بھبوط السعر فإن الكمیات                
ر الي الأسفل. , فمنحنیات الطلب للخبز,والكھرباء, والسیارات, والجامعات , وأي سلعة أو خدمة تفكر فیھا تنحدتزداد

اع سعرھا فھي فمن المحتمل أن تقول لنفسك "ذلك غیر صحیح" فماذا عن الطلب على سیارات المرسیدس, فعند إرتف
بات العوامل ب اللبس في مثل ھذه الظروف قلنا مع ثأكثر خیلاء والكمیات المطلوبة منھا تزداد, فلكي نتجنتصبح 

, یلاء بتغیرات السعرالأخرى, فبھذه العبارة فإننا نفترض بأن الأذواق لن تتغیر وبذلك حینئذ السلع لن تصبح أكثر خ
ننا فإ طلبوبالمثل, فإننا لن ندع نوع أو العلامة التجاریة لمنتج ما أن تتغیر عند تحدید جدول الطلب أو منحنى ال

عن سلعة  نركز على نوع واحد أو علامة تجاریة واحدة ولذلك فعندما نقول بأن سعر السلعة قد إرتفع فإننا نتحدث
 بعینھا مع كل أسعارھا

-.(د) من منحنیات الفرد الي منحنى السوق:2  

 للفیدیوھات, فإن منحنى, إذا كان بوب لیس ھو المؤجر الوحید 1إن منحنى بوب لإیجار الفیدیوھات مبین في الشكل 
ردا فرد, ق ھو مجموع كل منحنیات الطلب للمستھلكین فطلبھ لیس الكلي, أو منحنى طلب السوق. فمنحنى السو

 2ي الشكل ولكي نشتق منحنى السوق, فمنحنیات طلب كل المستھلكین في السوق یجب أن تضاف معا. فالجدول ف
بوب  آرت , في ھذا المثال وبسبب أن السوق یتكون فقط منیوضح جدول الطلب لثلاثة أفراد وھم بوب وھلن و

دول. , فطلب السوق ھو في آخر عمود من الجوھلن وآرت, فتم إضافة الطلب لكل منھم للحصول على طلب السوق  

(ب) تم 2(أ) , وفي الشكل 2إن جداول الطلب لكل من بوب وھلن وآرت مبینة بمنحنى طلب لكل منھم في الشكل 
الأفقي ,  . ( لاحظ أننا نضیف في الإتجاهالطلب لكل منھم من أجل الحصول على منحنى طلب السوقإضافة منحنى 

دولارات فنحن نضیف الكمیة التي  5. ففي حالة السعر وبذلك فإننا نضیف الكمیات لكل سعر, ولیس سعر أي كمیة
لكي نحصل علي الكمیة  15ا آرت الي الكمیة التي سیشتریھ 5الي الكمیة التي ستشتریھا ھلن  10سیشتریھا بوب 

تریھا فإننا نضیف الكمیة التي یرغب كل مستھلك فیھا وقادر أن یشدولار  4وفي حالة السعر  30المطلوبة بالسوق 
ة أي . من ثم لكل مستویات الأسعار قإننا نضیف الكمیات المطلوبة بواسط48لكي نحصل على كل الكمیة المطلوبة 

الكل أو الكمیة المطلوبة بالسوق.فرد مستھلك لكي نحصل على   
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  -.(و) التغیر في الطلب والتغیر في الكمیة المطلوبة:2

أو لتوقعات,عندما یسمح لمحددات الطلب بالتغیر والتي ھي الدخل ,أوأذواق المستھلكین, أوأسعار السلع البدیلة, أوا
ولنا بان الطلب سلعة أو الخدمة. فماذا یعني قالتغیر في الطلب على الالى عدد المشترین. فالتغیر في أي منھا یؤدي 

ذلك التغیر في تغیر فنحن نعني بل أن الطلب الكلي أو منحنى الطلب. فعندما نقوقد تغیر؟ فالطلب ھو جدول الطلب 
.الكمیات المطلوبة لكل وأي سعر  

دیوھات التي إن عدد الفیفمثلا إذا زاد دخل بوب, فإن طلبھ على إیجار الفیدیو سیزید لكل سعر وأي سعر, وبذلك ف
, 3ي الشكل یرغب فیھا ولھ المقدرة على شرائھا في السنة سیزید, وھذه الزیادة موضحة في العمود الأخیر للجدول ف

(أ), فتحرك منحنى الطلب الي الیمین 3والتغیر في الطلب موضح بتحرك منحنى الطلب كما ھو موضح في الشكل 
.لبوب الرغبة والمقدرة على الشراء بأي سعر) یشیر الى الي أن 2) الي (د1من (د  

یظل منحنى وعندما یكون سعر السلعة أو الخدمة فقط ھو العامل الذي تغیر, ففي ھذه الحالة تتغیر الكمیة المطلوبة و
إن الكمیة التي الطلب ثابت, وبذلك عندما یتغیر سعر إیاجر الفیدیو بالزیادة إو النقصان مع ثبات العوامل الأخرى, ف

قطة على غب فیھا الناس ولھم المقدرة على شرائھا تزید أو (تنقص) , وھذا التغیر ھو فقط تحرك من نقطة الي نیر
ادیون لیصفوا فالتغیر في الكمیة المطلوبة ھي مرحلة یستخدمھا الإقتصمنحنى الطلب, حیث لا تحرك لمنحنى الطلب.

ر سعر تلك یھا الناس ولھم المقدرة على شرائھا عند تغیالتغیر في الكمیات من سلعة أو خدمة معینة والتي یرغب ف
 3في الشكل  السلعة أو الخدمة. فالتغیر في الكمیة المطلوبة من النقطة (ا) الي النقطة (ب) في منحنى الطلب موضح

. (ب)  

,أو التوقعات لة و یكون التحرك في منحنى الطلب عند التغیر في الدخل ,أو أذواق المستھلكین , أوأسعار السلع البدی
 , أو عدد المشترین, فدعونا نستعرض كیف یؤثر كل واحد من محددات الطلب في منحنى الطلب.

-الدخل : 1.و.2  

إن الطلب على أي سلعة أو خدمة یعتمد على الدخل, فكلما كان دخل سخص ما عالي كلما إستطاع أن           
ین في الشكل بوب أدي الي زیادة في طلبھ, فھذا التغیر مبیشتري سلع أو خدمات أكثر بأي سعر معطى, فزیادة دخل 

), فزیادة الدخل تعني مقدرة كبیرة على شراء السلع 2) الي (د1من (د (أ) بحركة منحنى الطلب نحو الیمین3
)1) منھ على المنحنى (د2والخدمات, بأي سعر عدد أكبر من الفیدیوھات مطلوب على المنحنى (د  

-ن:أذواق المستھلكی 2.و.2  

مكان ال’ إن الطلب على أي سلعة أو خدمة یعتمد على أذواق الأفراد وتفضیلاتھم , فمثلا لعقود عدیدة             
عینات قرر فورد لاودردیل بفلوریدا, ففي بدایة التس یختاره الطلاب الجامعین لقضاء إجازة الربیع ھو كان الذي

ض النظر عن الطلاب أن مدینة مكسیكو بالمكسیك توفر عروض أماكن أكثر متعة من فورد لاودردیل بفلوریدا, فبغ
نحنى أسعار الرحلات في كل, فحدث تغیر في الذوق فلذلك عدد أكثر من الطلاب ذھب الى المكسیك, فتحرك م

المكسیك الى الیمین و تحرك الطلب على رحلات فورد لاودردیل الي الیسار. رحلاتالطلب على   

  -؛أسعار السلع والخدمات المرتبطة 3..و2

دم أي منھا في إن السلع والخدمات تكون مرطبتة بطریقتین, السلع البدیلة ھي السلع التي یمكن أن یستخ            
رحیة إیجار الفیدیو والدرامة المسكمیة المطلوبة من الآخر, فمثال لھا محل الآخر, وعلیھ إذا زاد سعر أحدھا زادت ال

دیلة, , أو الجامعات والكلیات الاھلیة و أو الكھرباء والغاز الطبیعي وما الي ذلك قل أو كثر من أزواج السلع الب
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طلب على نحنى الفعندما یزید سعر أشرطة المسجل تزید بذلك الكمیة المطلوبة من الأقراص الممغنطة, ویتحرك م
فیدیو مما , وكذلك فزیادة أسعار الدراما المسرحیة یؤدي الي زیادة الكمیة المطلوبة من إیجار الالأقراص الي الیمین

 یحرك منحنى الطلب الي الیمین

من أمثلتھا السلع المكملة ھي السلع التي تستخدم مع بعضھا فعندما یزید سعر أحدھما یقل الطلب على الآخرى, ف
د سعر یرا والفلم أو الحزاء والشراب أو الأقراص الممغنطة ومشغلاتھا فكل زوج منھا مكمل للآخر, فعندما یزیالكم

لة الي رك منحنى طلب السلع المكمالكمیرات یحجم الناس عن شرائھا و كذلك فلم الكمیرا, ففي ھذه الحالة یتح
.الیسار  

- التوقعات: 4.و.2  

لیوم بسبب أنھم یمكن أن یكون لھ تأثیر على الطلب الیوم, فالناس یقومون بالشراء ا إن توقعات الأحداث المستقبلیة
ل.كمیة محددة في المستقبل, أو أن یرتفع سعر صنف ما في المستقبیتوقعون لمستوى دخلھم أن یكون   

-عدد المشترین: 5.و.2  
ومعھم  كلما زاد عدد الأفراد في السوقإن طلب السوق یتكون من مجموع طلبات كل الأفراد المشترین, ف            

ي فصل فأقوى, وكمثال فإن عدد سكان كل من فلوریدا وأریزونا فاقھ, كلما كان الطلب في السوق الدخل المراد إن
حرك ناحیة منھ في فصل الصیف, فنجد منحنى الطلب لأى سلعة أو خدمة في فصل الشتاء یت الشتاء یكون أكبر

ار في الصیف.الیمین ویتحرك ناحیة الیس  

  - ـ التأثیرات العالمیة:.ھ2
لى إن قانون الطلب ینص على إن الكمیة من السلعة أو الخدمة والتى یرغب فیھا الناس ولھم المقدرة ع            

ا إذا كان فھذا القانون لم یفرق بین م’ شراءھا خلال مدة زمنیة محددة تنخفض بزیادة سعرھا و تزید بھبوط سعرھا
بالإضافة  فالطلب على منتج متاح للمقیمین بالدول الأخري’ دولة أخرى أيمقیمین داخل الولایات المتحدة أوالناس 

, ولكن بسبب خارجالي المقیمین بالولایات المتحدة یتكون من مجموع طلبات المقیمین بالولایات المتحدة والمقیمین بال
. وكما ھ العملاتب سیكون متأثر بسعر الصرف والذي تبدل بأن الأمم تستخدم عملات نقدیة مختلفة, فلذلك فإن الطل

بادل عملات أشیر الیھ في النظرة الأقتصادیة " سوق التبادل الأجنبي" فإن سعر الصرف ھو المعدل الذي یتم بھ ت
, متحدة سیتغیرالدول المختلفة, فإذا حدث تغیر في سعر الصرف فإن  السعر الخارجي  لسلعة مصنعة في الولایات ال

ات المتحدة ولتوضیح ھذا الأمر دعونا نركز في مثال مستخدمین الجنز الأزرق للیفي والمباع لمستھلكین بالولای
فبإفتراض أن سعر ’ ین  130م كان سعرالدولار الواحد یساوي  2000, ففي عام  والیابان. فالین ھو عملة الیابان

فبذا فإن ’ ین 2.600نة الین بالدولار یصبح السعر فبمقار’ دولار 20الزوج من الجنز في الولایات المتحدة 
 1999ففي سنة  )130×20=  2.600( – دولار 20ین تحول الي  2.600سعرالصرف بین الین والدولار یعني 

دولار في الولایات المتحدة فسعره في  20فإذا كان سعر الجنز ’ ین لكل دولار 124شھر یولیو كان سعر الصرف 
حتى وأنھ  أغلى أكثر في الیابان بسبب التغیر في سعر الصرف. فنجد أن سعر الجنز الأزرق 2.400الیابان سیكون 

الي  1999یو ا علي ھذا فنجد أن الطلب علي الجنز قد تراجع من یولبالولایات المتحدة. فبناء لم یتغیر سعر الجنز
الطلب علي  بسبب التغیر في سعر الصرف, فلذلك فإن التغیر في سعر الصرف یمكن أن یؤثر في 2000ینایر 

في  رك مع التغیرفإن منحنى الطلب على سلع الولایات المتحدة سیتح’ السلع. فمع ثبات الأسعار في الولایات المتحدة
وتقلبات الشراء الخارجیة. سعر الصرف  
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)1الشكل(  

 جدول طلب ومنحنى طلب

 بوب على الفیدیوھات

 إن عدد الفیدیوھات التي یرغب

 فیھا بوب ولھ المقدرة على شرائھا

 مع كل سعر خلال السنة مبینة في 

 الفوائم على الجدول( جدول الطلب)

 ومن ھذه القوائم أشتق منحنى الطلب

الكمیة) - والزوج المرتب من (السعر  

فیدیوھات مبین في النقطة 10دولار و 5  

فیدیو 20دولار و 4(أ) و الزوج المرتب   

كل النقاط مبینة –مبین في النقطة (ب)   

 ووصلت لتعطي منحنى الطلب 
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)2الشكل (  

 جدول طلب السوق ومنحنى طلب السوق

 في ھذه الحالة فإن السوق یحتوي ثلاثة أفراد

مبین جداول الطلب  –وھم بوب وھلن وآرت   

(أ)2لكل منھم وكذلك منحنیات الطلب في الشكل   

 بإضافة الكمیات المطلوبة بكل منھم نحصل على

الكمیة المطلوبة في السوق ومنحنى السوق كما   

دولار 1فعند السعر  –(ب) 2ن في الشكل ھو مبی  

الي  50فإننا نضیف الكمیة المطلوبة بواسطة بوب   

الي الكمیة  25الكمیة المطلوبة بواسطة ھلن   

فتصبح الكمیة المطلوبة  27المطلوبة بواسطة آرت   

دولار بإضافة 2وعند السعر  – 102في السوق   

– 84كل الكمیات المطلوبة نحصل على كمیة السوق   

 وللحصول على منحنى السوق لكل الأسعار فإننا نضیف

 كل الكمیات المطلوبة بالأسواق محل الدراسة 
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)3الشكل (  

 التغیر في الطلب والتغیر في الكمیة المطلوبة

 فبناءا على الجدول فإن طلب بوب على الفیدیوھات 

(أ)3ففي الشكل  –فیدیوھات بكل سعر  5قد زاد   

)1فھذا التغیر وضح بتحرك منحنى الطلب من (د  

) 2الي (د  
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النظرة الإقتصادیة:

دول لھا عملتھا الوطنیة. فألمانیا عملتھا إن أغلب ال
یني المارك وفرنسا الفرنك وإتجلترا الجنیھ الإسترل

لك. والیابان الین والولایات الأمریكیة الدولار وما الي ذ
لصفقات, یستخدم مواطنو كل دولة عملتھم المحلیة لتنفیذ ا

غییرا من ولكن الصفقات التي تحدث بین الامم تتطلب ت
نیة الي عملة خارجیة.العملة الوط

ن الأمریكیون یشترون سیارات التایوتا والنیسان م
ة الحاسبات الیابان, بینما تبیع شركات الحواسیب الأمریكی

موا لرجال أعمال بمدینة مكسیكو, وبعض الأمریكین قا
لامریكیة بفتح مصرف بھولندا, بینما الشركات العقاریة ا

ل ھذه را. فمثقامت ببیع ممتلكات لمواطنین في إنجلت
الصفقات تتطلب إكتساب عملة أجنبیة.

فرجل الأعمال الإنجلیزي الذي یرغب في شراء 
ي الي ممتلكات بأمریكا علیھ تبدیل الجنیھ الإسترلین

بدیل دولار, والمورد الأمریكي لسیارات التایوتا علیھ ت
الدولار الي ین من أجل أن یدفع لمصنع التایوتا.

ة في حدید قیمة العملات المحلیویحدث تبدیل العملة وت
كان سوق تبادل العملات الأجنبیة, وھذا السوق لیس بم
وق منتظم مشغول في مبنى ففي نیویورك مصطلح س

تتم بین  النقد الاجنبي یرجع الي العملیات التجاریة التي
ورة المصارف العالمیة, وھذه العملیات التجاریة تتم بص

لات انظمة الإتصكبیر عبر التلفونات والحواسیب وأ

الأول  إذا طلب تاجر عملة أجنبیة من بنك شیكاغو’ فمثلا
یون التحدث الي تاجر عملة ببنك طوكیو لشراء واحد مل

لمصارف فتلك كانت صفقة في سوق النقد الأجنبي, ا’ ین
 تبیع وتشتري العملات بناءا على إحتیاج و طلب

رف المصاعملائھا. فالأفراد والمؤسسات یعتمدون على 
في شراء وبیع النقد الأجنبي.

سعر وسعر العملة الذي یستبدل الي عملة أخرى یسمي ب
فة الصرف, ویمكنك أن تفكر في سعر الصرف بمعر

 عدد الدولارات التي تدفع لشراء وحدة واحدة من عملة
 دولة أخرى, فمثلا كم عدد الدولارات المطلوبة لشراء

سنت   9/10ر . دولا009واحد ین؟ فواحد ین یساوي 
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- الخلاصة:  
لعة تنخفض الطلب, عندما یرتفع (یھبط) سعر أي سلعة أو خدمة,فإن الكمیة المطلوبة من تلك الس .بناءا على قانون1

 (تزید) خلال مدة محددة من الزمن مع ثبات العوامل الأخرى

لكل سعر.. إن جدول الطلب عبارة عن قائمة للكمیة المطلوبة 2  

. منحنى الطلب عبارة عن خط منحدر الي الأسفل مبین علیھ قیم جدول الطلب.3  

بالسوق. . إن طلب السوق عبارة عن مجموع طلبات كل الأفراد المستھلكین4  

یتغیر الطلب بتغیر واحد من محددات الطلب, وتغیر الطلب ھو التحرك في منحنى الطلب. .5  

خرى داخل وھذا التغیر یعني الإنتقال من نقطة الي الأ’ بتغیر سعر السلعة أو الخدمة. تتغیر الكمیة المطلوبة 6
 منحنى الطلب.

ریین.وعدد المشت’ التوقعات’ أسعار السلع والخدمات المترابطة ’ أذواق المستھلكین’ . محددات الطلب ھي الدخل 7  

  خل وخرج الولایات المتحدة. .وأیضا یعتبر سعر الصرف من محددات الطلب عندما تباع سلعة ما دا8

  

  


